

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.30 oro.	L DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid 21.

#### MUERTE DE SALMERON

Ha fallecido el diputado por Barcelona, exjefe del partido republicano y expresidente del Poder Ejecutivo de la República española, don Nicolás Salmerón Alonso.

#### PROCESION

En Zaragoza se ha verificado en honor de la Virgen del Pilar una solemne procesión á la que asistieron unas treinta mil personas, figurando entre ellas peregrinos llegados de distintas provincias.

#### INUNDACIONES

Han causado en Murcia muchos daños las lluvias torrenciales de estos últimos días. También hubo que lamentar algunas desgracias personales.

#### MEDIDAS SANITARIAS

Bajo la presidencia del señor Maura y del Ministro de la Gobernación, señor La Cierva, se reunió el Consejo de Sanidad para tomar acuerdos en vista de la existencia del cólera en Rusia; resolviéndose establecer estaciones sanitarias en la frontera francesa, y ejercer una vigilancia extrema en los puertos.

#### MITIN

En un mitin de agricultores celebrado en Valdepeñas, se acordó pedir al Gobierno la reforma de la ley de alcoholes.

Hablaron en este mitin los señores Francos Rodríguez, director del "Heraldo de Madrid" y don Alfredo Vicient, director de "El Liberal."

#### LANCE DE HONOR

En Oviedo, á consecuencia de una polémica periodística, se ha celebrado un duelo entre el senador don José Parrés y el director del periódico "La Opinión Asturiana."

El duelo fué á sable y resultó ligeramente herido el director del periódico.

#### SANCHEZ BUSTILLO

Se ha efectuado con gran lucimiento y concurrencia, el entierro del exministro de Hacienda don Cayetano Sánchez Bustillo.

Formaban en el duelo todos los ministros que en la actualidad se encuentran en Madrid presididos por el Jefe del Gobierno.

#### TENGA PRESENTE

Toda persona que padezca del estómago ó que tenga artritis ó otras molestias del aparato digestivo, tenga presente que desaparece con el Agua Cabretroá.

### ACTUALIDADES

Estamos en pleno "Gabinete de Combate."

Se asaltan las redacciones de los periódicos.

Se incita á los negros á que se lances á pelear contra los blancos.

Se compromete gravemente á los españoles, haciéndoles tomar parte en estas encarnizadas y traidoras luchas de la política.

Y hasta se pretende obligar á los periódicos independientes, como en los tiempos más violentos y desatinados del gobierno de Estrada Palma, á hacer política de bandería.

Y eso que aun están en el período de propaganda; y eso que ahora más que nunca necesitan demostrar que son hombres de orden y verdaderos conservadores.

¿Qué sería cuando triunfasen, si ese absurdo, si esa gran desgracia pudiera realizarse?

¿Qué paz moral ni material, qué seguridad personal ni colectiva, qué libertad de la prensa ni de género alguno podría haber aquí si llegasen á mandar esos "moderados" que á todo género de excesos y de atropellos se entregan, solo porque se han he-

cho la ilusión de que el triunfo ha de ser suyo!

Nosotros no pertenecemos á ningún partido, ya lo hemos dicho cien veces; nos concretamos á querer la paz, que es el bien supremo, y á defender los intereses de raza que son la vida de las familias hispánicas; pero en vista de lo que está ocurriendo, al contemplar ese afán desapoderado de dominación y de mando, conceptuando buenos todos los medios con tal de que conduzcan á la posesión del presupuesto, que es el fin supremo; al ver cómo se busca y se adula y se ofrecen grandes monopolios para el día del triunfo, á algún negociante sin conciencia, á quien erróneamente se le supone capaz de arrastrar al abismo de la lucha política al elemento español ó de apoderarse de empresas periodísticas, que hasta ahora han sido defensa, sostén y honra de las clases productoras, para convertirlos en instrumento ciego de sus pasiones, perdemos toda esperanza en que por ese lado pueda venir la paz y el afianzamiento de la República y rogamos á Dios que tenga piedad de esta tierra que, con más razón que otra alguna, puede y debe llamarse la de los tristes destinos.

¿Quiere esto decir que nosotros aconsejemos á los españoles, á los comerciantes é industriales, á los agricultores, á las verdaderas fuerzas conservadoras del país, en fin, que voten por los liberales?

Dios nos libre de imitar á los mismos que, con dureza sí, pero con justicia y razón completas, venimos censurando.

No, nosotros lo único que hacemos, cumpliendo con un deber ineludible, es aconsejar á todos reflexión y calma; y en lo que respecta á los espa-

ñoles, advertirles que en un momento de obcecación podemos perder lo que hemos ganado en diez años de cordura, de amor al país y de trabajo honrado.

Hoy los españoles en Cuba son apreciados y queridos por todos los cubanos. ¿Por qué han de refir con nadie?

### GRACIAS

El director del DIARIO DE LA MARINA, señor Rivero, agradece muy sinceramente los saludos de bienvenida que, por medio de cartas y telegramas, han tenido la bondad de dirigirme numerosos amigos de esta ciudad y del interior de la República, con motivo de su regreso á esta, en unión de su distinguida familia.

Huelga manifestar con cuanta satisfacción hemos visto esas demostraciones de simpatía y afecto hacia nuestro querido jefe y amigo, las que á su lado venimos desde hace gran número de años trabajando por el bien y prosperidad del país desde las columnas del DIARIO.

A todos las más sinceras gracias.

### PARA COMPRAR

calzado español elegante, fino y cómodo, diríjase á la acreditada peletería La Marina.

Portales de Luz, al lado del café. Teléfono: 929.

### NICOLAS SALMERON

Ha muerto la gran figura del partido republicano español, reconocido unánimemente como una de las inteligencias más firmes y sólidas y uno de los caracteres más estoicos y enteros. Don Nicolás Salmerón gozó de gran popularidad en España á pesar de la entereza inflexible con que mantuvo sus principios ante las miserables exigencias de la política.

Nació en Alhama la Sera, en 1836. Había llegado, pues, á la edad de setenta años. Cursó los estudios en Andalucía y fué á Madrid en 1856, don-

de Sanz del Río le acogió como su discípulo predilecto y continuador de su enseñanza. Mantuvo y defendió con calor sus ideas democráticas escribiendo en "La Discusión" y después en "La Democracia," periódicos madrileños. En 1868, después de la caída de Isabel II, fué cuando Salmerón comenzó á extender su fama de tribuno eminente. La República de 1873 le hizo ministro de Gracia y Justicia al inaugurarse en Febrero; dimitió la cartera el 7 de Junio, fué elegido Presidente de las Cortes el 13 y Presidente de la República el 18 de Julio. Combatió con severidad á los cantonales sublevados en Valencia, Cartagena y Andalucía, y el 7 de Septiembre dimitió la Presidencia por no firmar una sentencia de muerte. El 3 de Enero de 1874, cuando el golpe de Estado de Pavia, Salmerón se retiró de la política y se marchó á Francia. Regresó á España en 1884, después que se le devolvió su cátedra de Metafísica en la Universidad Central y fué electo diputado en 1886; desde 1893 lo era por Barcelona. (Gracias.)

En estos últimos tiempos figuró como campeón de la Solidaridad Catalana. Salmerón era la última de las grandes figuras que nacieron á la vida pública ó en ella adquirieron el relieve de estrellas de primera magnitud durante la revolución de Septiembre. Castelar, Pi y Margall, Figueras, Manterola, Rivero, Nocedal, Cánovas, Aparisi y Sagasta, le precedieron en el supremo viaje de la muerte. Quedan aún, es verdad, Behegarry, Montero Ríos y algún otro quizás, pero políticamente sus nombres no figuran en primera línea como los primeramente citados.

Salmerón, con su poderosa inteligencia, su elocuencia avasalladora, la austeridad de su vida pública y privada y la perfecta sinceridad de sus convicciones, inspiraba respeto unánime; pero nunca llegó á inspirar confianza ni á representar una solución probable ni aún posible para el porvenir, en la eventualidad de un cambio inesperado de instituciones, á

causa de simbolizar su nombre en el asunto de las relaciones del Estado con la Iglesia el espíritu de secta, la hostilidad manifiesta ó mal encubierta contra el poder religioso; muy diferente en esto de su correligionario don Guerdón Alzárata, la primera figura hoy del republicanismo español, más hombre político, temperamento más ponderado y práctico y más atento á las necesidades nacionales que don Nicolás Salmerón.

Aquella rigidez de principios extremos fué lo que hizo poco viables en España la política y los consejos de Salmerón.

Desearse en paz el insigne republicano que era una poderosa inteligencia y un corazón sano y valiente.

### En "El Niño de Belén"

Encantadora resultó ayer la fiesta escolar celebrada en este hermoso centro de enseñanza. La concurrencia era muy numerosa y selecta. El programa se ha llenado en todas sus partes. La señorita García Angulo hizo primorosos en el piano. Los niños desempeñaron sus respectivos papeles como artistas de profesión. El doctor López Pérez, con su elocuencia de siempre, hizo resaltar la excelencia de la enseñanza; por racionales métodos, basada en la religión del Crucificado.

Entre los muchos alumnos que recibieron premio vino á los muy graciosos Dieguito y Manolito Heres, hijos de don Casimiro, presidente de la empresa del DIARIO.

Terminado el acto, ha sido muy amablemente obsequiada la escogida concurrencia con abundancia de dulces y licores.

El director del colegio, señor Laro, puede estar orgulloso de su obra. Vaya nuestra más sincera felicitación, tanto para él como para cuantos tomaron parte en la infantil fiesta, y muy en particular para las familias que con acierto tal saben escoger colegio para sus niños.

### AZUCAR EN LA URINA

Los enfermos que tengan esta sustancia en la orina, experimentarán un gran alivio en cuanto usen el antidiabético del doctor Ryan. Depósito Ríca 99.

Para luces de vengala y voladores de todas clases y tamaños: Pídanse á Andrés Fernández, Plaza del Vapor 21 y 22. — "LA CHARANGA."

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

### TRASCENDENTALISIMO

Terminadas por completo las reformas de ampliación que se estaban llevando á efecto en la gran casa importadora de tejidos y fantasías.

## "LA FILOSOFIA"

Le es grato participarlo así á todo el público en general, y muy especialmente á sus asiduas favorecedoras

### Importante:

Desde ahora cuenta LA FILOSOFIA con un departamento para ventas al por mayor, dedicado á las familias.

Para que la economía resulte cómoda, á la vez que práctica, se entenderá como venta al por mayor desde el cuarto de docena de pañuelos, medias, tohallas, etc., etc., ó la media pieza de olán, crea, cutré, cotanza, madapolán, etc., etc., y así por este estilo todos los artículos.

### No lo olvide usted:

Comprando en el nuevo departamento de LA FILOSOFIA, obtendrá precios reducidos á la mínima expresión, y además el DIEZ POR CIENTO de descuento del gasto que haga. Item más otro CINCO POR CIENTO por el regalo que le ha harán de los sellos especiales de la casa

### —Más aún:

La realización más grande y notable de TODOS los artículos de verano.

### ¿Que precios!!

Jamás se ha visto cosa igual. Es preciso, es necesario, es urgente, es indispensable visitar

## LA FILOSOFIA

Así lo exige el esplendor, así lo requieren las actuales circunstancias.

Neptuno 73 y 75 y San Nicolás 72 y 74.

¡A la Filosofía!! ¡A la Filosofía!!

c 3136

11-21

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

Para disminuir existencias y dar cabida á las muchas novedades en calzado fino para señoras, caballeros y niños, de los afamados fabricantes americanos que soy único agente y receptor

### Walk-Over, Merrian y otros

PARA SEÑORAS, PARA CABALLEROS Y NIÑOS

afamados fabricantes americanos y el español de mi propia fábrica hecho á mano, el más perfecto y fino que en Cuba se recibe.

Para hacer lugar á las remesas que se esperan de las compras que en los Estados Unidos y Francia he adquirido en mi reciente viaje ofrezco al público

### UNA REBAJA DE PRECIOS

en calzados que están en perfecto estado (no atrasados) así como otros artículos de mi establecimiento

## LA GRANADA, Obispo y Cuba

Duración de esta rebaja 10 días.

Juan Mercadal.

c 3179

19 36

# "FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C<sup>a</sup>

TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. — Pruébense

alt.

Gaceta Internacional

En Marruecos priva hoy como nunca todo lo alemán. Los de esta nacionalidad residentes en Tánger, Larache ó Mogador, festejan con el moro, son objeto de grandes agasajos y se mezclan con los naturales en los festejos que se celebran con motivo de la proclamación del nuevo sultán.

Algunos extranjeros envidian esta situación privilegiada creada al alemán por la política de su gobierno; y si bien es cierto que el inglés siempre se ha sentido de su propia nacionalidad, hay franceses, en cambio, en condiciones de pasar por alemanes y no han desperdiciado tan propicia ocasión, siquiera para verse aclamados una vez en su vida por aquellos mismos que tanto les odian. Por eso entre los grupos de moros y alemanes que alborotadamente festejan al nuevo soberano se ven, según dicen los cables, algunos franceses y hasta españoles é italianos, y de vez en cuando se oye el taponado del escandaloso champagne como signo característico de que la penetración, más ó menos pacífica, es un hecho.

Créese en Marruecos que Alemania reconocerá á Muley Hafig inmediatamente y obligará á las demás potencias, particularmente á Francia, á que lo reconozcan también. Tien de esto como un hecho entre los elementos populares marroquíes, que el Kaiser es esperado en Tánger para muy pronto con objeto de pactar con el nuevo sultán el modo de deshacerse de los franceses.

¿Qué pensarían en Marruecos si no resultasen las cosas tal y como ellos pretenden? Supongamos que España, por una de esas muchas habilidades diplomáticas de que viene dando prueba el gabinete Maury, se anticipa al Kaiser y envía á su representante en Marruecos.

¿No sería este un buen golpe asestado á los prestigios guerreros de Alemania en Marruecos? ¿No sería poner de manifiesto que España tenía mayores deseos que nadie por reconocer al nuevo soberano y como prueba de ello le enviaba su Ministro ya que no podía reconocer primero que nadie su soberanía por aconsejar la nota franco-española que sea simultáneo el reconocimiento?

He aquí un medio hábil para afirmar más y más nuestra influencia en el Norte de África ya que el golpe habría de ser de doble efecto dada la impaciencia que hay en Marruecos por conocer la decisión de Alemania.

La ocasión no puede ser más propicia; todo el mundo está pendiente de lo que decida el Gobierno de Berlín; la nota franco-española ha sido acogida sin reservas por la mayor parte de las potencias signatarias del Acta de Algeciras. Solo falta que España se anticipa á las demás potencias, y que envíe inmediatamente á la corte del Sultán el Ministro español llegado á Tánger el sábado en el crucero "Extremadura."

Cuando Muley Hafig vea que el primer representante extranjero que tiene á su lado es español y que España ha sido la primera nación que oficialmente trata con él, Alemania había de perder en la balanza marroquí tanto terreno como España ganase y los intereses españoles tendrían en el nuevo sultán la mejor salvaguardia que pudieran apetecer.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas-buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiercitas criaturitas les bendecirán.

Dr. M. Delfin.

LA FIESTA DE AYER

En el hotel Sevilla

—Pues mire usted... El banquete lo dan la obediencia, la administración y los talleres del DIARIO en honor de don Casimiro Heres, don Nicolás Rivero y don Lucio Solís... ¿Causa? Supóngala usted: entre nosotros cualquier causa es buena... Si á usted le gusta que sea porque Heres y Rivero regresaron de su viaje y porque Solís rigió por los mejores caminos la fortuna del periódico en la ausencia de Rivero, sea por eso; si le parece mejor que es el banquete la fiesta con que en casa recibimos á dos personas queridas, á quienes las circunstancias apartaron de nosotros... si le parece mejor que sea esta una fiesta familiar, quédese con esa causa... Siempre que atribuya usted lo que hacemos al cariño, acertará; que si no fuera el regreso de nuestros jefes la ocasión de todo, otra cualquiera sería...

Urbano sonrió muy satisfecho, deplorando á nuestro ver que el ejemplo no se imite; y mientras él sonreía, entró Benjamín Orbón, que aunque no escribe en el DIARIO, es de la casa; lo mismo que el P. Rivero, tan íntimamente unido á todos nuestros trabajos, aspiraciones y luchas que es al par un compañero de valía y un amigo cariñoso.

Linares pasó, y soltó: —Ya es la hora... D. Nicolás: ya es la hora.

Y lencé la gran mesa que se había preparado en el espléndido comedor del hotel; en su centro se sentaron á derecha é izquierda de nuestro director, los señores Alvaré y Armas; y frente á ellos, Lucio Solís y Casimiro Heres. Todos los demás empleados de estas nuestras oficinas colocáronse á sus lados, en confusión fraternal linotipistas con redactores, reporteros y empleados.

Leímos el menú, que principiaba: Cocktail. Y bebimos el Cocktail.

—Diga usted... Volvímos la cabeza: era el que habíamos un mozo flacuchín, esparagoso, y ligero como un vagón de la Montaña Russa.

—¿V. non ye el que describe las Preguntas y Respuestas?

—¿Alguna vez, rapaz, alguna vez... Un día sí y otro no; y el día en que no salgan—regla fija—es un día en que sí... en que no me tocaban...

—¿Pos yo quería saber quien diamante fué Menú... Porque no está bien que un mozo...

—¡Ah, Menú! Hay opiniones: unos dicen que Menú... ¿sabe usted? es una abreviatura de Menudas... ¿sabe usted? Otros dicen que Menú fué un legislador indio, que dijo unas cuantas cosas muy notables sobre el arte de comer... Y mire usted: los brahmanes diz que tienen todavía el Código de Menú...

—Llegaron los entremeses... Cosa buena. Sirvieronlos después un "Revoltillo imperial DIARIO DE LA MARINA." Y aunque no estaba en carácter —en carácter estaría si dijera "Baturrillo"—estaba superior, muy superior.

—Arroz milanesa Casimiro Heres...

—¿Plato nuevo?

—Verá usted... Como llevaba tal nombre el cocinero se esmeró la mar...

—Es necesario que Franco le dedique una Oda al cocinero.

—Una oda? Va de Oda... Y Franco improvisó instantáneamente.

Para jardines, Valencia; para frutas, Almería; para paisajes, Asturias, y para almuerzos, Sevilla...

El hotel Sevilla ¿eh?

—Pero ¿y el cocinero?

—Cocinando... No hay quien meta un cocinero en una oda...

—Pescado Lucio Solís...

Era otro mozo, pequeño, metido en carnes, de edad, amigo de servir bien, y por lo tanto, hombre serio, el que ofrecía el pescado.

—Yo non sé pa que dicen esos cosas... Pescado Lucio Solís, y á Solís no hay quien le pesque...!

Devoramos el pescado; y siguiéronle "Filetes Nicolás Rivero."

—Serán Actualidades ¿eh?

—De seguro, porque las Actualidades son como el maná; á los buenos israelitas les saben á gloria; á los malos, á demonios.

Y siguiéron "Ensaladas" y "Grateaux" y "Frutas" y "Quesos," sin contar los vasos de Chablis, Pontet Canet, Champagne sec; sin contar el café, los licores, los cigarrillos...

Urbano se paseaba respirando satisfacción; Santa Coloma gritó de repente: —¡Alto!... digo... ¡Quietos!

Y ¡paf! Una fotografía; y luego otra... Rivero se levantó: —No voy á brindar, por dos razones: la primera, porque no soy orador; la segunda, porque es esta una fiesta de familia; voy solo á daros las gracias por estas inmerecidas atenciones; inmerecidas, porque ¡qué es lo que hice yo? Irme á tomar el fresco, mientras vosotros sudabais el quilo. Quienes merecen aplausos, por lo tanto, sois vosotros...

Y terminó brindando por la fraternidad de esta familia, que tan hermosos resultados daba. Heres brindó por la unión... "Porque existiendo la unión entre todos los de la casa, y con mi conciencia tranquila, yo me río de todo lo demás, y me río, venga quien venga."

—Si con respecto á nuestro Director y á nuestro Presidente este tributo es de justicia—dijo Solís—no es más que efecto de vuestra benevolencia respecto á mí... Y habla después de la gratitud que debemos á nuestros dos jefes dichos, y termina haciendo votos por que el DIARIO sea siempre lo que hasta ahora fué: el primer periódico de la isla.

Complécese el doctor Miguel Angel Cabello en ver la cordialidad que reinaba en el periódico y en el banquete; y brinda por el Director, que ha sabido reunir dos familias, numerosas ambas, ambas cariñosas, que es sin duda el jefe más querido de los que tuvo el periódico; brinda por Heres, por Solís, por todos, y dedica un recuerdo al inolvidable Curros.

Habla después Pumariaga, respondiendo á reiteradas instancias; y habla de la simpatía que él sentía hacia este DIARIO cuando estaba lejos de él; y habla de las campañas y los odios que entonces contra él se suscitaban. Hoy, que dentro de él se halla, la simpatía ha aumentado, y es cariño, pero los odios crecieron. Y habla de las envidias y desprecio que la prosperidad del periódico origina, y alégrase de esta fiesta que es algo como una prueba de que desprecio y envidias no nos asustan ni nos hacen mal... que ni siquiera las tomamos en consideración para despreciarnos...

Y después, nos levantamos; y Santa Coloma nos fotografió en grupos; y saludamos á los recién llegados; y abandonamos el hotel, que nos sirviera un almuerzo colosal, con el alma complacida por aquella gran fiesta del cariño y de la gratitud y del respeto.

EN EL SEMINARIO

La apertura de curso

—Pocos son los alumnos que tenemos —nos decía el dignísimo Rector, P. Navarro—pero ¡qué frutos más hermosos pudieran dar...! No es nuestro Seminario como los Seminarios españoles: aquí no hay cursos de quinientos y seiscientos matriculados, más tenemos el principio de una obra parecida, y Dios proveerá Obispos que nos ayuden con el celo y con la fe de Monseñor Estrada; profesores que nos secunden con las luces y el entusiasmo de los que tenemos hoy; un poco más de piedad en las familias, y el tiempo hará lo que falta.

Había principiado ya el señor Provisor la misa del Espíritu Santo; en la preciosa capilla de la Escuela hallábase los alumnos, los invitados entre ellos, representaciones de las diversas órdenes religiosas—después, y el profesorado con el Ilmo. Sr. Obispo por fin. El P. Casimiro Zubia, profesor, dirigía el Coro. Oyóse la misa atenta y religiosamente; y comenzó el P. Bueno su discurso de apertura.

El P. Bueno es profesor de latín y Humanidades; es el segundo curso el que dirige, y habíase señalado como tema la vida y la obra de Marco Tulio Cicerón. Príncipe de la elocuencia el gran orador latino, es modelo correctísimo en la lengua de la Eneida, y si son los sucesos de su historia propios para atraer la fantasía, por lo que de excepcional se encuentra de ellos, son sus cartas, y estudios y oraciones como fuente de bellezas, propias para despertar, para avivar la ansiedad de conocer lo que es la lengua en que fueron redactadas. Oportuno era el tema, por lo tanto, y con rara discreción y extraño acierto lo desarrolló el erudito profesor: que en él hallaron atractivos nuevos y noticias ignoradas no solo los principiantes, sino quienes al estudio han dedicado su vida, y algo larga.

Juraron acto seguido los profesores, y el señor Obispo declaró abierto el curso académico de 1908 á 1909.

Y creemos llegada la ocasión de dar las gracias al P. Navarro, al Bibliotecario, á todos los profesores de tan prestigioso Centro educativo, que nos colmaron de afectuosas atenciones.

ligiosamente; y comenzó el P. Bueno su discurso de apertura.

El P. Bueno es profesor de latín y Humanidades; es el segundo curso el que dirige, y habíase señalado como tema la vida y la obra de Marco Tulio Cicerón. Príncipe de la elocuencia el gran orador latino, es modelo correctísimo en la lengua de la Eneida, y si son los sucesos de su historia propios para atraer la fantasía, por lo que de excepcional se encuentra de ellos, son sus cartas, y estudios y oraciones como fuente de bellezas, propias para despertar, para avivar la ansiedad de conocer lo que es la lengua en que fueron redactadas. Oportuno era el tema, por lo tanto, y con rara discreción y extraño acierto lo desarrolló el erudito profesor: que en él hallaron atractivos nuevos y noticias ignoradas no solo los principiantes, sino quienes al estudio han dedicado su vida, y algo larga.

Juraron acto seguido los profesores, y el señor Obispo declaró abierto el curso académico de 1908 á 1909.

Y creemos llegada la ocasión de dar las gracias al P. Navarro, al Bibliotecario, á todos los profesores de tan prestigioso Centro educativo, que nos colmaron de afectuosas atenciones.

NUEVO PRESBITERO

Después de haber recibido el domingo anterior la sagrada orden sacerdotal, ayer dijo su primera misa en el Externado del Sagrado Corazón de Jesús el licenciado en Teología presbítero don Andrés Lago, siendo apadrinado en tan solemne acto religioso por el doctor don Diego Navarro, Rector del Seminario, quien asistió de capa coral, y por su señor padre y hermana.

La misa fué cantada por las Madres y alumnas del Colegio, haciendo de diácono y subdiácono los PP. Rivero y Trasane.

A la simpática y conmovedora ceremonia asistió una selecta y numerosa concurrencia, que á la terminación de la misa fué obsequiada por las Madres del Sagrado Corazón con su proverbial esplendor.

Felicitemos efusivamente al nuevo é ilustradísimo sacerdote, á sus estimables familiares los señores de Lago y á la Iglesia de Cuba por contar en su seno á un ministro de tan relevantes aptitudes y cualidades cristianas.

CATARROS

Se cura con las PASTILLAS del Dr. ROUX. Las más recomendadas por todo el Cuerpo Médico para las enfermedades é irritaciones de la garganta y de los bronquios. TOS, gripe, catarros, asma y bronquitis. Depósito: Ríca 89.

Ecos de la prensa española

Los cómicos en América.—Los triunfos de la Guerrero.

"América, para... los cómicos."

Este axioma es casi tan verdadero como la célebre doctrina de Monroe. Para los artistas de teatro, América es algo así como lo que fueron Cuba y Filipinas para los empleados. Los transatlánticos españoles, los "steamers" ingleses, los "piroscafos" italianos, siempre yendo y viniendo del uno al otro continente, y en tan gran número que maravilla parece—como de nuestras antiguas naves dijo Hernán Pérez de Oliva—que no dejen surco en las aguas, no cesan de transportar á aquellos remotos países, y de ellos al nuestro, compañías de actores europeos.

Según telegramas que publica la prensa italiana, Lina Liebanach, Franceschini y Guerrini obtienen grandes triunfos en Santiago de Chile; Titta Rufo y Anselmi hacen delirar de entusiasmo al público bonaerense, y Biel obtiene cada noche un "suceso clamoroso" en Montevideo. De la Després y Pevaud se hacen lenguas los periódicos de la Argentina; Tina di Lorenzo tiene en Buenos Aires y Montevideo tantos admiradores como en España y por esas Repúblicas han paseado triunfalmente su arte la Dusse, Sarah, Coquelim, Zacconi; en una palabra, los artistas más ilustres de los teatros del viejo mundo.

Los comediantes españoles—que tienen en la América española, sobre los de otros países, la ventaja de hablar la misma lengua que los naturales del país—buscan en la tierra americana, además de las palmas de la gloria lo que anhelaban encontrar nuestros valerosos aventureros de otros siglos, y que persiguen, al dejar sus hogares patrios, los emigrantes europeos. No hace mucho, la compañía de Lara "saltó" á la Argentina desde su teatro de la Corredera; Rosario Pino,

Si en la capital de la Argentina han conseguido honra y provecho María y Fernando, secundados por su compañía, no han sido menores los alcanzados en Montevideo. En la capital del Uruguay se ha estrenado una comedia de Linares Rivas, titulada "Fuente amarga," que, admirablemente interpretada, produjo en el público, según mis noticias, justificado entusiasmo. El nombre de Linares fué aclamado.

En la noche de su beneficio hizo á María Guerrero una ovación delirante. La obra elegida por la gran actriz fué "Mariana." Arrebatado el público por el arte avasallador de María, la interrumpió varias veces con aplausos atronadores; las señoras, de pie, no se contentaban con aplaudir: la dirigían, á gritos, palabras cariñosas... Más de veinte veces se levantó la cortina á la terminación del drama, para saludar á la insigne artista, que en medio de la escena hacía inútiles esfuerzos para dominar su emoción. El público, ansioso de extremar sus muestras de entusiasmo, esperó á que la Guerrero saliese del teatro, y la tributó en la vía pública otra ovación tan grande como la de la sala.

Verdad que estos triunfos en tierra extranjera lisonjean nuestros sentimientos patrióticos; Gracias á ellos, nuestra literatura y nuestra lengua pasean triunfantes y aclamadas por las grandes ciudades de aquel continente, que nuestros gloriosos antepasados supieron arrancar al misterio de los mares inexplorados.

ZEDA. ("La Epoca," de Madrid.)

PERROS Y GATOS

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

Mucho he revuelto para encontrar algunos rasgos de bondad manifiesta y evidente de los gatos, y he encontrado: primero, que se deja á ciencia verdaderamente grande, y esta cualidad será una partida en su "Activo;" segundo, que á veces se presta á ser amigo y á jugar con algún perro que le den por compañero, y esto será otra partida... y última.

Pero ¿quién sabe? quizás haya además de lo dicho algún otro género de bondad oculto que no hayan podido mis ojos descubrir. Una cosa hay que me está remordiando la conciencia, y es que en Inglaterra—y sólo hablo de Inglaterra—se guarda la ley constante de que las solteronas sean en general por resignadas á tener exclusivamente cariño á un gato. Menester es, pues, que haya algo, algún atractivo misterioso en el gato cuando así se hace querer de ellas. Mas ¿qué cosa podrán ellas querer en el gato?

Veamos ese gato de las solteronas. Es un animal viejo, descontento, sin otro cuidado que sus comodidades y sin otro cariño que el del plato; un viejo sin ilusiones, que todo lo ha olvidado ya, así las diversiones de la infancia como las correrías por los tejados, y ha adquirido en cambio costumbres muy reglamentadas, á la vez que la gravedad y la devoción.

Come, arrulla y duerme, y no admite que se le pueda exigir ya ninguna otra cosa en el mundo. Es un viejo marrullero, flojo, que da sus correspondientes arañazos cuando se ve seguro, y su recreo y alegría es arañar entonces hasta sacar sangre.

Un placer le queda aún, y es apretar entre los dientes á los ratoncillos que se pasean desuadados por la despensa y acuden á morder el tocino, sin pensar, inocentes, en su enemigo.

Quédate aún una pasión... los celos: diez veces de vida daría por apretar el pescuezo al lorito, siempre que su ama le acaricia y le abraza; que quiere ser él solo el acariciado y el abrazado, vejatorio como es, y de crápito, y sucio.

¿Qué podrán esas tales amar en estos gatos? Vuelvo verdaderamente á preguntarlo; pero, como después de todo, yo no tengo que ver nada con esta cuestión y no quiero malquistarme ni con los gatos ni con las solteronas de Inglaterra, voy á contaros una historia que me reconciliará con los unos y con las otras.

Había observado una gata que siempre que la cocinera, en momentos de buen humor, quería echarle un pedazo de carne, abría un armario próximo al suelo y en el cual solía guardar las sobras de la mesa. El armario, ya entrado en años, estaba cerrado con una cerradura de esos antiguos de llave que dando vueltas hacía bajar el pestillo. ¿Qué hizo la gata?

A la primera ocasión oportuna en que se vio sola en la cocina, se puso á dar vueltas á la llave... y, claro, después de unos cuantos ensayos giró la llave, se bajó el pestillo... y la gata cogió su ración. Ya se comprende que al primer ensayo seguirían otros y otros, y por lo tanto, que harían costumbre.

Os confieso francamente que cuando me contaron esta historia, me costó mucho trabajo creerla, y eso que me la contaba un amigo de toda confianza y se trataba de su misma gata. Mas acabó de quitarme toda la duda un caso análogo que ocurre todos los días en una casa de labor en que suelo entrar yo con confianza.

Aquí ya no se trata de una llave, porque el armario se cierra con picaporte; pero ajusta mal la puerta, y desde abajo puede el gato introducir por ella la pata. Sucede pues que va el gato, y poquito á poquito y con paciencia, mete la pata por la abertura de la puerta, y sentada sobre las posaderas, se está allí dando vueltas, moviendo y sacudiendo la puerta por espacio de unos dos, tres ó cuatro minutos, hasta que bajando poco á poco el pestillo, le deja caer del todo. Entonces se pone á celebrar su habilidad con toda calma, y luego se marcha revolviéndose los feroces mostachos.

¡Dígame ahora, Señores, que no tienen ingenio los animales!...

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

Un Color Anacarado. Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el Jabón Sulfuroso de Glenn que es el mejor para embellecer el cutis. De venta en todas las Droguerías.

DR. HERNANDEZ SEGUI. CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD. BRONQUITIS, ANIA, NARIZ Y OIDOS. NEPTUNO 137. DE 12 á 2. Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana. C. 2957

Acabe con el Constipado. Para acabar el comienzo de un constipado ó la inflamación, tome las "Preventics" lo que indica la completa destrucción de la Pulmona. Consultar un médico con Preventics es menos peligroso que decirlo para curarse después. Para mayor seguridad las Preventics curan hasta el más crónico constipado, pero si son tomadas al principio—al comenzar á estornudar—ellas matarán ó concluirán el comienzo del constipado. Esto es con seguridad lo mejor. Esas es la razón por la cual son llamadas Preventics. Las Preventics son pequeñas golosinas para la curación de constipados. No contienen Quinina, ni específico alguno. Placentero para los niños y positivamente seguro. Si se escatofora, si estornuda, si le duele el cuerpo, acuérdese de las Preventics. La ligereza le aliviará la mitad de una estornuda. Esto es con seguridad lo mejor. Esas es la razón por la cual son llamadas Preventics. Caja de su botecario que le da las

PREVENTICS. De venta por Jose Sarra Teniente Rey 41.—Habana.

FLORES NATURALES. Plantas y semillas de todas clases. (Urtica, coronas, ramos, cruces, etc., etc.) Alberto R. Langwith O. G' Kelly 87. Teléfono 3238. C. 2023

AUTOMOVILES. MARCA LA HISPANO-SUIZA. NEUMATICOS. MARCA PNEU-KLEIN. Representación.—Compostela 103. 14165 26-17 St

Por más de 50 años he tenido constantemente en mi casa el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Me dijo repetidas veces que me salvó la vida cuando yo era muy joven. En miles de hogares el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer es cual la consigna tradicional de la familia. Primeramente lo tomaron los abuelos, después los padres y ahora lo toman los niños. Para resfriados, toses, bronquitis, crup, tos ferina, gripe, inflamación de la garganta ó de los tubos bronquiales, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer se halla preeminente sobre todos sus rivales. No contiene alcohol ni veneno. No ha de aceptarse ningún substituto. Cada frasco ostenta la fórmula en la rotulada. Pregunta usted á su médico lo que opina el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Preparado por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. de A.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO. TINTURA ORIENTAL. LA MEJOR DE TODAS. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE.

### UN CUENTO DIARIO

El estudiante

Un cursante de Filosofía de la Universidad de Alcalá había ido a pasar unas vacaciones a casa de sus padres, pobres, pero honrados labradores de Meo. Nuestro joven, conociendo el terreno que pisaba, echaba dialéctica por todas las coyunturas dejando atada a su buena madre, que le miraba con la boca abierta.

El padre, que de aquella jerigonza escolástica no entendía una palabra, pero que, sin embargo, tenía un sentido común bastante claro, le dijo una mañana:

—Vamos, Antonio; mientras tu madre prepara el almuerzo, danos alguna muestra de esa ciencia tan grande que posees, de ese saber de que tanto te jactas; pero explicándolo de manera que tu madre y yo podamos comprenderte.

—Lo van ustedes a ver—dijo Antonio—y se van ustedes a quedar pasmados. Mire usted, padre, y escucheme usted con mucho cuidado. ¿Es verdad que aquí hay dos huevos?

—Sí.

—¿Es verdad que donde hay dos hay también uno?

—Sí.

—¿Es verdad que dos y uno son tres?

—También es verdad.

—Luego aquí hay tres huevos.

—Lo crees tú así?

—Vaya si lo creo! Como que la consecuencia no puede estar mejor sacada.

—Oyeme, Celedonia—dijo entonces el padre con mucha sorna;—fríe ese huevo para tí, y ese otro para mí, que somos unos ignorantes; y nuestro querido Antonio que se coma ese tercero que con tanta habilidad ha encontrado; pues quien tanto sabe, razón es que siempre bien.

### LITERATURA RUSA

(De Ivan Kriloff)

#### La conciencia

Un Lobo, nada joven, y un Zorro viejo, compadres se llamaban con mutuo afecto.

Y juntos iban de caza y de paseo, como en familia.

—Era, entonces, el Lobo mucho más rico.

Y el Zorro, cierta tarde, así le dijo:

—Mí buen compadre, de interesante asunto tengo que hablarte.

—¿De todo cuanto quieras, compadre mío.

—El caso es, pues, que tengo esposa e hijos, y ya comprendes lo que gasta en comida toda esa gente.

Tú, con un gallo gordo llenas la panza, y con cuatro gallinas se ayuna en casa, pues los cachorros con feroz apetito devoran todo.

Si puedes y si quieres ser compasivo, pagaré con usura tu buen servicio.

Y ten presente que las buenas acciones recuerdo siempre.

El Lobo, que tenía nobles instintos, a pesar de ser Lobo, y astuto y listo, dijo al compadre:

—Yo haré que tus cachorros no sufran hambre, pero si llega un día en que ya viejo, mientras nadie me ayude te ayudan ellos, de tu promesa no te olvides, que es justa la recompensa.

—Cuando digo una cosa, siempre la cumplo. La mitad de lo nuestro ha de ser tuyo.

Si te lo niego, que de mí se apoderen rabiosos perros. Pasaron varios años, y el pobre Lobo se encontró miserable, débil y solo.

Y fué una tarde de visita a la cueva de su compadre. Este, con su familia, y en la opulencia, vivía, aunque esquivando que lo supieran.

—Fues en el caso de que al hacerse rico, se hizo tacaño.

—Compadre,—dijo el Lobo,—ya llegó el tiempo de verme en la miseria, débil y viejo.

Nada te digo, dejando a tu conciencia ser comprendido.

Y el Zorro le replicó: —No de conciencia hables. Yo te hice entonces formal promesa, y bien merece desprecio quien no cumple lo que promete.

La mitad de lo nuestro ha de ser tuyo. Así lo he prometido y así lo cumplo.

Un pollo tengo para todos; pues toma. Y le dió medio.

—¿Cuántos en este mundo, de esa manera, dan falso cumplimiento a sus promesas?

—¿Qué les importa la conciencia, si pueden cubrir las formas?

José Carlos Bruna.

### GRANADINAS

En la tierra privilegiada por la naturaleza, por su vega hermosa y sus ríos que producen oro, la granadina es el canto popular.

Este canto no es otra cosa que una variación de la malagueña, pero tan marcada, que los aficionados la distinguen en seguida.

Para ese cantar, sirven todas las composiciones que tienen cuatro ó cinco versos, pero las principales, las que pudiéramos llamar indígenas, son las que se consignan a continuación.

La granadina nació de envidias entre los malagueños y los granadinos, como lo prueba el hecho de que las primeras que se cantaron, fueron á raíz de la primera línea de ferrocarriles que se estableció en Granada.

Esas coplas fueron sumamente agresivas para los malagueños, pero con el tiempo se disiparon los enojos y las granadinas fueron cantos típicos y sentimentales de aquella tierra.

El tiempo ha creado muchas letras par la música, pero ésta no ha variado en lo más mínimo.

GUERRERO.

### Origen de algunas frases

La codicia de los ricos es una pobreza alhajada.—Padre Nierembry.

La intención hace el agravio.—Verso de Calderón de la Barca.

El honor es como la juventud: una vez perdido, no se recobra.—César Cantú.

Parecida es la expresión de Pl y Margall en sus Nacionalidades: La fe, como la virginidad, una vez perdida no se recobra.

No es tan fiero el león como lo pintan.—El historiador de Indias (puma), decía que aunque se le llama león es solo un espantajo: "No es tan fiero este león como lo pintan;" expresión que ha quedado proverbial. La verdad es que el puma (Felix corcoler, Azara) es "un miserable gato que huye de los perros," en expresión de Sarmiento.

¡Averigüelo Vargas!—Parece ser que en el Consejo de Castilla, y antes en el de Indias, figuraba un don Francisco Vargas, á quien se encargaba la averiguación de las cosas difíciles, por lo que los demás consejeros respondían en los casos arduos: "averigüelo Vargas;" muletilla que se hizo popular, usándose cuando alguna cosa es de difícil averiguación.

Este gallo que no canta, algo tiene en la garganta.—Pasquin que los limeños dedicaron al virrey Almirante (marqués de Castel Fuerte), llegado á Lima con gran reputación de hombre enérgico, pero que dejaba pa-

sar los días sin dar señales de vida. El marqués hizo contestar al pasquin con otro parecido: "Este gallo cantará y á alguno le pesará."

Este es el busillis.—Cuentan de un estudiante de latín que al ser examinado diéronle á traducir uno de los evangelios, que empieza así: In diabus illis, etc. Que el estudiante tradujo: Indie, la india: busillis... busillis... Y aquí se atascó. En las aulas quedó memoria de este lance y los teólogos dieron en decir "este es el busillis," para significar el nudo ó la dificultad de una cuestión.

Hombre cobarde no entra en Palacio.—Expresión muy común en la América española, nacida de un acto temerario del general Melgarejo en la ciudad de la Paz (Bolivia) en 1865. Melgarejo, ya vencido y á merced de su contrario Belzu, fué á Palacio seguido de su ayudante Campero con intención de rendir la espada. Al subir la escalinata hubo de insultar soezmente á Melgarejo un edecán de Belzu; por lo que indignado aquél, mató de un pistoletazo al ayudante. Al ruido de la detonación vino Belzu con sus demás ayudantes, satisfechos, pues estaban esperando la comparecencia de Melgarejo, el cual, dado á todos los diablos, disparó otra pistola contra el mismo Belzu, que cae muerto en medio del estupor de los suyos. Súbito Melgarejo se asoma á una de las galerías que daban al patio de palacio, donde vivaqueaban algunas compañías y les grita con voz estentórea: "¡Soldados, Belzu ha muerto! ¡quién vive ahora?"—¡Melgarejo! ¡Viva Melgarejo! clama la soldadesca. Así, por uno de los hechos más notables de la historia de las guerras civiles americanas y aun del pretorianismo romano, pasó Melgarejo del borde de la Roca Tarpeya al Capitolio.

### De Folk-Lore

Granadina.

Granada y Generalife un día los hizo Dios, cuando dando un paseito hacia esta tierra bajó.

Serrana, por tu querer estoy muriendo de pena; para vivir yo penando quisiera morir de veras.

La piedra con ser la piedra, al golpe del eslabón, echa lágrimas de fuego... ¿Qué será mi corazón?

Quien tiene penas no duerme, y yo estoy siempre durmiendo; con esto quiero decirte, que yo penitas no tengo.

Estoy solito en el mundo; no tengo padre ni madre; á nadie tengo cariño ni á mí me lo quiere nadie.

Tengo que vengar ofensas de amigos y de enemigos; á los segundos perdono, á los primeros no olvido.

### UN PROBLEMA

¿Debe tomarse vino en las comidas? Si he de contestar á la pregunta en tres ó cuatro líneas, diré en resumen, que el uso moderado del vino en las comidas (300 á 400 gramos en todo el día) me parece conveniente para la digestión, la absorción y la asimilación, que dan por resultado inmediato la nutrición, complemento de todas las funciones orgánicas, y, por ende, energías y resistencias á la influencia de las causas productoras de enfermedades.

En los niños no tiene aplicación, por regla general, el uso del vino, como no sea en cortísima cantidad (30 á 60 gramos), en casos excepcionales, representados por una endebles orgánica extraordinaria, en la que sea útil la acción excitante de una pequeña cantidad de alcohol.

M. Ortega Morejón.

### BOMBAS DE VAPOR PATENT "MARSH"

Más sencillas y económicas que cualquiera otra. Especialmente adaptadas para Ingenieros. Tipos especiales para miel, agua caliente y presión hidráulica. Pida catálogos y precios.

BOMBAS CON MOTOR DE ALCOHOL COMPLETAS, DESDE \$185-00 C. B. STEVENS & Co. OFICIOS 19, HABANA.

### APUNTES

En Francia hay más de dos millones de solteros. En Bélgica el 30 por 100 de las mujeres permanecen solteras, y en Alemania la cifra alcanza al 50 por 100.

La Universidad más rica del mundo es la de Harvard, en los Estados Unidos.

En Inglaterra se ha constituido, bajo la dirección de M. Max Waechter, un comité para crear una federación europea.

El número de "ladies clubs" asciende en Londres á treinta. El más aristocrático de ellos es el "Alejandra Club", al cual solo son admitidas las damas que pueden asistir á las fiestas de la corte inglesa.

Uno de los periódicos japoneses más leídos es el que lleva por título el "Hochi" (La Intencional), cuya tirada asciende á 120,000 ejemplares.

La colección de juguetes tan queridos por la reina Victoria de Inglaterra, ha sido copiada en un libro ilustrado.

Ana Gould, cuando casó con el conde Boni de Castellane, llevó una respetable dote de 65 millones de dólares (\$25 millones de francos.)

El Ministro ruso de Instrucción pública ha decretado la expulsión de todas las alumnas que estudian en las Universidades del imperio.

Los japoneses no transigen con las ideas de los europeos en punto á la educación más apta que al bello sexo ha de otorgarse.

Con ocasión de la 52.ª Exposición de perros en el Palacio de cristal de Londres, viéronse expuestos allí los ejemplares más celebrados de la raza canina, propiedad de las familias más nobles y ricas del país. El perro que ha sido evaluado en más alto precio es un pequeño ejemplar Pekin, propiedad de lady Holland y evaluado en 250,000 francos.

### CHISTES MALOS

Un niño travieso fué un día á ver á un prestigitador.

Cuando volvió á su casa, se dirigió calladito á la despensa, y se subió sobre una silla para pillar una naranja. La madre, que le observaba, le propinó un palo cuando estaba en lo mejor de la operación.

—¿Qué haces ahí, bribonzuelo?—le dice.

—Nada, mamá; iba á hacer una suerte, pero la he equivocado; el prestigitador sacó una naranja de un palo, y yo he sacado un palo de una naranja.

En una quinta: —¿Has notado, Margarita—dice un padre á su hija, dirigiendo una mirada al campo tras los cristales de un balcón,—has notado cuán hermoso tono tiene ya el verde de la pradera?

—Sí, papá—contesta Margarita.

—Pues, seguramente, no puedes explicarme á qué obedece ello. ¿A que no!—dice el papá, queriendo probar los conocimientos de su hija.

—Ya lo creo! A que me he pasado toda la mañana limpiando los cristales, y así se puede ver mejor el campo.

Juanito le pregunta á su hermana, preciosa como de seis años: —¿En qué andas ahora en el colegio?

—Estoy aprendiendo los nombres de los golfos!

—¿Pero tu señora maestra se trata con esa gente?

# CASTORIA

para Párvulos y Niños  
Castoria es un sustituto insensitivo del Elixir Paregórico, Cordiales y Jarabes Calomacicos. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye los Lombricos y quita la Fibra. Cura la Diarrea y el Cólico ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un suceso natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.  
Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

## TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.  
De venta: en las principales farmacias y sederías.  
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.  
C. 3155 26-138

## PEPSINA DE CASTELLS

GRANULADA EFFERVESCENTE  
Precioso remedio en las enfermedades del estómago.  
Sus maravillosos efectos son conocidos en toda la isla desde hace más de veinte años. Millares de enfermos, curados responden de sus buenas propiedades. Todos los médicos la recomiendan.  
C. 3385 13

## POLVOS DENTALES COLGATE

ANTISÉPTICOS. Le conservan los dientes.  
Se acaban los dolores de muelas. Destruyen los gérmenes. Evitan el tártaro. Repelan denteras. Perfuman el aliento y purifican la boca sobre todos los demás.  
Buenos Dientes es tener Buena Salud.

Depósito de la perfumería de Colgate -- Lamparilla 35 -- Habana, C. 3029 18

## ALMERIA EN "LA GRANJA"

SAN RAFAEL N. 4. -- TELEFONO 1976.  
El próximo lunes llegará la primera partida de uvas de las más finas y escogidas de los parrales del Sr. D. Ricardo Escobar, de Aguadulce, Almería, con marca "La Granja." Se ofrecen facilidades lo mismo á los comerciantes de la Habana como á los del interior para proveerse de estas uvas.  
Para más informes diríjanse á José Prado  
SAN RAFAEL NUM. 4, "LA GRANJA."  
14201 16-16

## La Salud para todos

AGUA MINERAL NATURAL  
LEREZ  
LA MAS GRATA Y PURA AGUA DE MESA.  
EXCELENTE PARA ESTOMAGO, REUMA, HIGADO Y RINONES.  
AGENTES EXCLUSIVOS: WICKES Y CIA.  
OFICIOS 58, HABANA.  
BICARBONATADO-SODICO-CLORURADO FLOURADO-LITICAS.  
10,000 VOLTIO S DE RADIOACTIVIDAD

C. 3170 14-21

## ECONOMIA EN OBRAS DE CONCRETO

"REFORZADO TRIANGULAR" DE ALAMBRE DE ACERO  
aumenta la fuerza del concreto y rebaja el costo total de la obra.  
Pídanse catalogo en Español, de tamaños, tablas y precios.  
Nuestro ingeniero Consultor dará informes sobre todo proyecto, gratis.  
C. B. Stevens & Co., Oficios 19, HABANA.  
C. 3025 18

## FOLLETTIN

A. MATTHEY  
SOR ANGELA  
VERSION ESPAÑOLA  
de  
ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA  
Esta novela publicada por la Casa-editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 23.  
(Continúa)  
Muy pequeña, más larga que ancha y sin amueblar, era más bien una antesala, y el sacerdote lo recordaba puesto que era igual á la de su cuarto del piso segundo. Después de esta pieza debía de haber como en su cuarto del piso segundo, dos piezas separadas por un tabique y en romanicación por medio de una puerta; y además, á la izquierda, una cocina bastante grande.  
La ventana de la cocina daba á la calle ocupada en su mayor parte por solares. Los demás piezas tenían ventanas sobre el Tíber, por encima del patio, donde había maderas de construcción apiladas.  
La casa aislada y como fuera de la ciudad, por su especial disposición,

había un armario antiguo, y varios caballetes en diferentes sitios, de los cuales uno estaba ocupado por un retrato de mujer de cuerpo entero conchido ya; pero, cosa extraña; en el sitio que debía estar pintada la cabeza se veía un agujero abierto cuyos bordes estaban pendientes y laceros.  
El sacerdote vió todos estos detalles con la rapidez del hombre inteligente que todo lo ve, porque se sabe de memoria el corazón humano y no se admira de nada, en menos tiempo del que hemos necesitado en describirlo.  
Pero no era eso lo que buscaba ni lo que le interesaba. Por fin, mirando con más cuidado, distinguió al lado de la mesa una forma humana tendida en el suelo.  
Se acercó y vió que era el cuerpo de un hombre caído de bruces.  
Estaba en mangas de camisa. El cabello, negro y abundante, le caía en bucles alrededor de la cabeza. Los brazos se habían separado del cuerpo al caer éste y aparecían en cruz. En la mano derecha tenía un revólver agarrado con fuerza con los dedos crispados.  
Era, como el sacerdote presumía, el pintor que algunas veces había encontrado en la escalera.  
Al lado del cuerpo, sobre el respaldo

de una silla de paja de colores, de las que se usan en Italia, estaban colocados, no tirados, el chaleco y la americana del artista, que si se había suicidado, como era de creer por los indicios, no había querido que la tela de la ropa detuviera en su carrera la bala mortífera.  
Con mano segura el sacerdote cogió la lámpara, y arrojándose después junto al cuerpo la dejó en el suelo, y con mucho cuidado, suavemente y con precaución, le levantó la cabeza.  
Tenía los ojos abiertos y expresando á la vez el estupor, el horror y la indignación retratada en sus pupilas agrandadas é inmóviles; la boca entreabierta y manchada con una espuma sanguinolenta los labios, que dejaban al descubierto los dientes sumamente regulares y pequeños.  
La frente algo deprimida, estrecha por las afecciones, muy prominentes, ahusaba una voluntad enérgica y violenta con exceso de orgullo más que amplitud de miras; pero á la vez inteligencia, aunque reducida, y gran tenacidad vecina á la obstinación. La nariz, repulgada en forma de ave de rapiña, denotaba espíritu dominador.  
Los ojos, sin embargo, rasgados, grandes y de color negro aterciopelado, y la boca, de dibujo gracioso, debían, cuando la vida los animaba, poner una dulzura infinita, dando encan-

to extraordinario á su fisonomía apasionada.  
En una palabra, no era cabeza de expresión vulgar y poseía todas las seducciones propias del hombre del medio día, á la vez cariñoso y arrebatado.  
—He llegado tarde, murmuró el sacerdote con expresión de profunda pena al ver aquel semblante inmóvil.  
Continuó levantando el cuerpo pausadamente, y entonces reparó que en el suelo, en el sitio en que descansaba el pecho, había un gran charco de sangre que había manchado toda la camisa. Aquella sangre provenía de una herida visible en la región del corazón, y al verla el sacerdote perdió la poca esperanza que como hombre experimentado podía abrigar.  
Sin embargo, sin vacilación de ninguna especie cogió en brazos el cuerpo inerte, aún flexible y caliente, se incorporó, y después, levantándose y con paso vacilante bajo el peso del cuerpo, se dirigió á la cama y lo colocó en ella echado de espaldas. Hecho esto, desgarró la camisa para dejar el torso al descubierto, y acercando una jofaina y un jarro de agua á la cama, y mojado una toalla del lavabo ceñito tras del biombó, le lavó la sangre coagulada para ver la herida, que según todas las probabilidades era mortal.  
En efecto, no tardó en descubrir el pequeño agujero redondo producido por la entrada de la bala, precisamente á la altura de la punta del corazón.  
—Si no había habido nada que la desviase, la muerte era inevitable!  
El sacerdote quiso asegurarse de si latía el corazón del joven, y para ello aplicó el oído contra el pecho, en el lado izquierdo.  
La constitución del pintor era robusta, capaz de soportar los rudos combates de la vida, tanto más ruda cuanto que era artista y todo anunciaba en derredor suyo que era pobre.  
Después de escuchar un momento y no sentir el menor latido, el sacerdote levantó la cabeza y exclamó:  
—¡Está muerto!  
Contempló un momento la cara descolorida donde la muerte no había podido imprimir aún la tranquilidad habitual, y dirigió una ojeada alrededor de sí para darse cuenta de las condiciones materiales del drama que debía haber tenido lugar.  
Pensó en la mujer cuya precipitada fuga le había decidido á intervenir, revelando evidentemente una novela de los de nuestros días.  
—¡Todo lo más que podría tener el infeliz que yacía sobre la cama eran veinte años!  
Y además, y aun hacienda caso omiso de la fugitiva, ¡aquel semblante desenejado no acusaba un sufrimiento moral atroz!

CUARENTENA

La establecida por la Sanidad americana es contra la ciudad de la Habana y provincia de Santiago de Cuba. Toda persona que procedente del interior de la isla, desee embarcarse para un puerto del Sur de los Estados Unidos...

Terremoto lejano

A las 1.26 y 19' de la mañana de hoy empezaron los sismógrafos de nuestra estación de Luyanó a sentir el oleaje débil de una corriente lejana. La duración ha sido excepcionalmente larga para tan pequeña intensidad.

Cubiertos Plata Borbolla.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 12 cuchillos de mesa, 12 cucharas, 12 tenedores, etc.

LA CASA BORBOLLA

Compostela 52, 54, 56, 58 y Obrapia 61.

EL MITIN DE ANOCHE

En la plazuela del Cristo celebró anoche su anunciado mitin de propaganda la Agrupación Independiente de la raza de color. Presidió el acto el señor Estenoz. Hablaban los señores Julián Pantaleón Valdés, Ramiro Barreto, Agapito Rodríguez, Antonio de la Torre, Gregorio Surin, Tiburcio Aguirre y Evaristo Estenoz que hizo el resumen.

Un numeroso público invadía la referida plazuela. Casi era imposible oír los discursos, pues el público constantemente interrumpía a los oradores, prorumpiendo en vítores al general José M. Gómez, a Zayas y a Morúa Delgado.

En corrillos y grupos formados en aquellos contornos se comentaba y censuraba el acto que se estaba realizando. Comprendiéndose desde luego que la mayoría de los allí congregados no estaba conformes con la política de raza que trata de iniciar esa nueva agrupación.

Paralelo que instintivamente dábase cuenta aquella muchedumbre de los graves peligros que para Cuba, en los momentos en que va a restaurarse la República, traería aparejada una política de esa naturaleza, mucho más en un país donde hasta ahora afortunadamente no había surgido ningún conflicto de raza.

Por algo decía Juan Gualberto Gómez que él no haría nunca política de raza, porque a más de ser pocos en número, siempre estaban desunidos y solo se conseguiría la ruina completa del país.

Y eso quedó probado anoche hasta la saciedad y fué la causa principal del fracaso.

La mayoría de la raza de color, según se pudo apreciar anoche, no está dispuesta a apoyar, por ahora al menos, ninguna propaganda en ese sentido, porque todos saben cuál será el único fin que se conseguiría: la no existencia de Cuba como república independiente, y la destrucción de la raza de color.

En el mitin de anoche hubo alarma, y el corre-corre del público se sucedía a cada instante, llegándose a temer que concluyera aquello como en el Rosario de la Aurora.

La reserva de la primera estación de policía acudió al lugar donde se celebraba el mitin, en previsión de que pudiera ocurrir algún incidente desagradable; pero no llegó a alterarse el orden público.

Un sujeto misterioso

Pregunta nuestro colega "La Unión Española" que quien será "Un solitario que se halla en camino." Nos extraña sobremanera que en aquella Reducción no se haya podido adivinar lo que es tan fácil. El solitario es un ilustre viajero que viene a Cuba todos los años con el solo objeto de llevarse de la fábrica de chocolates la estrella, galletitas, bombones y frutas en conserva y, sobre todo, chocolate tipo francés. Ya tiene el colega roto el misterio.

POR LAS OFICINAS

Consulados suprimidos Han sido suprimidos los Consulados honorarios de Cuba en Amsterdam y Rotterdam (Países Bajos). Nuevo Consulado Se ha creado un Consulado General en Rotterdam, dotado con \$2,000 para gastos de material y se ha nombrado para desempeñarlo a don Mario García Velez.

Traslado y nombramiento

Don Calixto Enamorado, Cónsul de Cuba en Montevideo, ha sido trasladado al de igual clase en Génova, nombrándose para desempeñar la plaza vacante a don Pedro Mendoza Guerra.

Nuevo Vice Consulado

Ha sido creada una plaza de Vice Cónsul en Rotterdam, y se ha nombrado para desempeñarla al señor don Próspero Pichardo y Arredondo.

Nombramiento

El doctor don Filiberto Rivero, ha sido nombrado Delegado de Cuba en el Congreso Internacional de Tuberculosis que se celebrará en Washington desde el 21 de este mes al 12 de Octubre venidero.

Junta de Patronos

Han sido nombrados vocales de la Junta de Patronos del Hospital de San Juan de Dios de Santa Clara, don Jacinto Montenegro, don José Calich, don Diego Llanes, don Cárlos Pacheco y don Rafael Castillo Liera; para el hospital de Santi Spiritus, don Joaquín Torralbas, don Andrés Vargas y don Ramón Cruz; y D. Arturo Aróstegui para cubrir una vacante en la de Matanzas.

Autorización

Don Manuel Vega Calderón, ha sido autorizado para que sin perder su condición de cubano, pueda aceptar la Encomienda de número de Isubel la Católica, que le fué concedida por S. M. el Rey de España.

El señor Sohenrich

El jefe del despacho de la Secretaría del Gobierno Provisional y miembro prominente de la Comisión Consultiva Mr. Schoenrich, se embarcará para los Estados Unidos en los primeros días del entrante mes.

Recurso

El Ayuntamiento de Cienfuegos tiene el propósito de establecer recurso contencioso administrativo, contra el Decreto del señor Gobernador Provisional, referente a la concesión del Alcantarillado y pavimentación de dicha ciudad.

El Dr. Barret

Llamado por el Gobernador Provisional esta mañana estuvo en Palacio el jefe de Despacho de la Jefatura Nacional de Sanidad doctor Barret, quien informó favorablemente a la autoridad interventora sobre el estado sanitario de la República.

Varios asuntos

Los señores Zayas, Reguieiros, Morúa Delgado, Betancourt y el general José Miguel Gómez, visitaron hoy al señor Gobernador Provisional, a quien rogaron que no ponga en vigor por ahora las leyes del Poder Judicial y del Servicio Civil, fundándose en que la mayoría de los empleados del Estado pertenecen a la situación pasada; habiéndole después de la Ley Electoral, de la suspensión del capitán de policía señor Masó y de las inclusiones de electores que vienen haciendo los conservadores.

Mr. Magoon les recomendó que le presentaran por escrito cuantas observaciones creyeran atinadas acerca de la Ley Electoral.

El señor Morúa Delgado por su parte solicitó un socorro para la enfermera que Maceo tuvo durante la guerra nombrada Antonia Rodríguez, quien se halla en un estado bastante aflictivo.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Carta autógrafa

El señor Emiliano González Navarro, Vicepresidente constitucional de Paraguay en el ejercicio del Poder Ejecutivo, en carta autógrafa ha participado al Gobernador Provisional que el día 4 de Julio asumió la primera Magistratura de dicha República.

Nombramiento

Don Manuel María Satre, ha sido nombrado juez de primera instancia e instrucción interino de Baracoa.

Regreso

Hoy por la mañana ha regresado de su excursión a Pinar del Río, Consolación del Sur, San Cristóbal y Guanjay, el jefe interino de Justicia, don Manuel Landa y González, quien ha visitado la Audiencia de aquella provincia y los juzgados de primera instancia e instrucción de los citados puntos.

Marcas de ganado

Por dicha Secretaría se ha concedido inscripción de las marcas solicitadas por los señores Enrique Tamayo, Pastor Pontoja, Juan Romano, Rodolfo Boschen, Francisco Treto, Petra Benítez, Celestino del Castillo, Francisco Chao, Facundo Martínez, José García, Francisco Guerrero, Juan T. Labrada, José Rodríguez, Gabriel Rodríguez, Federico Cabrera, Pedro Vega, Angel Martínez, José Aguila, Fernando Olivera, José de Miranda, Escolástico Martínez y Juan Aspicio; y se ha negado las pedidas por los señores Pánfila Echarte, José C. Bravo, José Mollinedo, Antonio Bravo, José R. Sánchez, Vicente Machado, Celedonio Cruz, Amador Rodríguez, Cesáreo Ortega y Medina.

TEATRO ALBISU

Julia Fons Primera Tenda: LA CHIPEN Segunda Tenda: LA GARABINA DE AMBROSIO Tercera Tenda: LA GATITA BIANCA

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

A cobrar La Superintendencia Provincial de Escuelas de la Habana ruega a los Supervisores, maestros, auxiliares y conserjes de enseñanzas especiales de esta provincia, nombrados para el curso de 1908 a 1909, y que residen en esta capital, se sirvan concurrir a dicha oficina, situada en Chacón esquina a Cuba, el lunes 21 ó el martes 22 del corriente mes, durante las horas hábiles (de 8 a 11 a. m. ó de 1 a 5 p. m.) para que firmen los documentos necesarios para el pago de sus haberes correspondientes a Septiembre.

Traslado de una maestra

Por renuncia de la señora Antonia M. Mir, maestra de inglés del distrito de la Habana, se ha trasladado a esta capital a la señorita Flora Galdós, maestra que era del distrito de Bauta, cubriéndose la vacante de la señorita Galdós con la señorita Raquel Acosta, de nuevo ingreso.

Nombramiento

Habiendo renunciado la señorita Angelina Guridi la plaza que desempeñaba de maestra de Dibujo y Modelado en el distrito de la Habana, ha sido nombrada para sustituirla, la señorita María Eugenia Soler.

TEATRO MARTI

Empresa ADST y COMPAÑIA Exito del prestigioso SR. ANDOUX Esta noche "Punto Cubano" por el famoso teatro internacional IRIS ANDREACCE HERMANAS VALERON

ASUNTOS VARIOS

Visitas de cortesía

El comandante del buque escuela alemán "Freya," surto en la rada habanera, estuvo el sábado en el Ayuntamiento con objeto de saludar al Alcalde. Este le devolverá la visita mañana, a las diez.

Esta mañana el Gobernador Provisional devolvió al comandante del buque escuela alemán "Freya," señor Mass, la visita que este le hizo el sábado último.

Un almuerzo

Un grupo de amigos nuestros muy queridos compuesto de los señores don José Báboo, don José López Pérez, don Eugenio Cantero y don José Castiello, obsequió el sábado en el Hotel Arana con un almuerzo íntimo a los señores don Pedro Oliver y don Mariano Terradas, capitán y sobrecargo, respectivamente, del vapor correo español "Alfonso XIII." Fué este un obsequio que cuantos hemos viajado en el hermoso trasatlántico y recibido las esquisitas atenciones de los señores Oliver y Terradas, encontramos muy merecido, por lo que felicitamos a los anfitriones por su iniciativa.

El Dr. López

Nuestro estimado amigo el doctor don José A. López del Valle, jefe Local de Sanidad de la Habana, ha trasladado su domicilio particular a la calle de la Línea número 70, en el Vedado.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de médico tercero del Departamento Local de Sanidad de Camagüey, el doctor Angel Agüero García.

Tembor de tierra

El jueves, como a las nueve y 45 minutos de la noche, se sintió en Santiago de Cuba un fuerte temblor de tierra, que alarmó gran parte de la población. El trueno que acompañó al temblor, se dejó oír cerca de un minuto.

Ofrenda

El comité de propaganda y acción del Partido Liberal remitió esta mañana a Cienfuegos una valiosísima corona de "biscuit," para que sea depositada mañana en el panteón de Enrique Villuendas, con motivo de ser el tercer aniversario de su muerte.

El acueducto del Hanabanilla

El Ayuntamiento de Cienfuegos, en sesión extraordinaria celebrada el día 17 acordó retirar la oferta hecha en 10 de Junio último, de contribuir con las tres quintas partes del valor de las obras para la construcción del acueducto y alcantarillado de aquella ciudad y establecer recurso contencioso administrativo contra el decreto del Gobernador Provisional que dispone la celebración de un contrato con Mr. H. J. Reilly, prescindiendo del Municipio para la ejecución de esas obras.

No acepta

Con noticias el señor José R. Montero de que un crecido número de correligionarios y amigos de Matanzas desean designarlo para el cargo de Senador, ha publicado una carta en la prensa de aquella ciudad renunciando a toda postulación en el próximo período electoral, pues su única aspiración consiste en cooperar al triunfo definitivo de los ideales del Partido Liberal.

En la Universidad

El Tribunal para los exámenes de ingreso en la Escuela de Pedagogía volverá a reunirse el jueves 24 del actual a las doce.

TEATRO NACIONAL

EMPRESA PRADA-COSTA Triunfo de la ballarina Elena Carvajal Rey del equilibrio ROBLEDDILO Exito del conjunto de Minstrel por 7 BELLAS SEÑORITAS

DE PROVINCIAS

(Por telégrafo) Pinar del Río, Septiembre 21. (A las 10-30 a. m.) AL DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Ayer se reunieron las convenciones provinciales de los partidos liberales Liberal y Liberal Histórico con objeto de postular candidatos a representantes y senadores por esta región en los próximos comicios.

Las elecciones, que fueron bastante reñidas, dieron el siguiente resultado. Por los zayistas, para senadores, el general Alberto Nodarse y el coronel Manuel Lazo; para representantes, los señores Atanasio Hernández, Guillermo Montagú, Pablo Pérez, el general Miguel A. Lores y el señor Antonio San Miguel, director del periódico "La Lucha."

Por los miguelistas, para senadores, el doctor Antonio María Rubio y el general Miguel Llaneras. Para representantes, los señores Estanislao Cartañá, José A. Bec, Severo Moleón, Federico Argos y Ambrosio Díaz.

DOVAL MATANZAS

(Por telégrafo) Matanzas, Septiembre 21. (A las 8-30 a. m.) AL DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Cumpliendo un acuerdo tomado en la última sesión municipal, el Alcalde ha comisionado al Secretario de la Cámara de Comercio de esta ciudad para que el edificio adquirido para instalar una fábrica de tabacos pueda ser recibido por el Trust, por haberse terminado las obras.

Calculábase que trabajarán trescientos obreros. Se espera la próxima visita del Director del Trust. Quiroga.

ORIENTE

(Por telégrafo) Holguín, Septiembre 20, a las 10 p. m. AL DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Hay dos casos de difteria en esta ciudad y otro sospechoso de fiebre amarilla.

Hoy celebraron los liberales un mitin en Chaparral y San Juan, acudiendo más público que al celebrado allí por los conservadores. La caballería cubría en dos filas dos kilómetros. Asistió el general Rojas, padre del coronel asesinado en aquel lugar. Pita, Corresponsal.

PARTIDOS POLITICOS

EL SR. COLLANTES

Nuestro estimado amigo y compañero don José María Collantes, nos dice, en carta que acabamos de recibir, que él no se afilió al partido conservador en estos días sino antes de las elecciones municipales.

JUVENTUD CONSERVADORA

Por orden del señor Presidente, cito a todos los afiliados de esta Agrupación para la junta general que se efectuará el día 21 a las 8 y 30 p. m. en Prado 93, altos del "Círculo Conservador."

Por tratarse de asuntos muy importantes para la buena marcha de esta Agrupación, les ruego la más puntual asistencia. M. G. Segreara, Secretario.

Barrio de Arsenal

Habiéndose suspendido a consecuencia de la lluvia, la junta convocada para la noche del día 18 del actual, tengo el honor de citar a todos los miembros de esta agrupación, para la reunión que se efectuará a las siete y media p. m. del lunes 21 del actual, en la casa calle de Cienfuegos número 80 (bajos).

Siendo de urgente necesidad tratar asuntos de suma importancia para la asociación, entre ellos la renuncia presentada por el Presidente de la misma, se encarece la más puntual asistencia. Habana, Septiembre 20 de 1908. Alfredo M. Voghon Secretario.

Comité del barrio de Marte

De orden del señor Presidente tengo el honor de citar por la presente a los miembros de esta Juventud para la junta ordinaria que se ha de verificar hoy 21 a las 8 p. m. en Rayo número 56, altos.

Se suplica la asistencia al acto. José G. de la Fé, Secretario.

PARTIDO LIBERAL HISTORICO

Comité de San Leopoldo

De orden del señor Presidente tengo el gusto de citar a todos los componentes de este Comité, para la junta general extraordinaria que ha de celebrarse en la casa calle de Belascoain número 57, altos, el día 21 del actual, a las siete y media de la noche, con el fin de celebrar elecciones de presidente, secretario y otros cargos directivos vacantes. Habana, Septiembre 19 de 1908. Mario Jiménez, Secretario P. S.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Frons Asociada

Del sábado

LA RUINA POLITICA

DE FORAKER

Cincinnati, Septiembre 19.—Créese generalmente que el senador federal por este Estado de Ohio, Mr. Foraker, se verá obligado a retirarse de toda participación activa en la política con motivo de las revelaciones que acerca de sus relaciones con los trusts ha hecho Mr. W. M. Hearst, que ha probado que el aludido senador, que fué uno de los más fuertes rivales de Mr. Taft, en la lucha por obtener de la Convención Nacional republicana la designación para presidente de la república por dicho partido, recibió del "Standard Oil" el trust del petróleo—determinadas cantidades de dinero por sus servicios como abogado.

Al formular su acusación, mister Hearst leyó cartas escritas a Mr. Foraker, en las que Mr. John D. Archbold le anunciaba que ponía a su crédito las cantidades de \$15,000, \$14,500 y \$50,000.

También leyó Mr. Hearst en su sensacional acusación contra Mr. Foraker, otras cartas en las que se apuntaba a éste para que procediera respecto a ciertos proyectos de ley que estaban pendientes de aprobación en el Congreso.

Mr. Foraker, en vista de estas acusaciones, ha dirigido en la tarde de hoy a Mr. Taft, una carta, en la que le manifiesta que se retira de la campaña presidencial, en la que tomaba activísima parte, después de haber estado distanciado algún tiempo del que fué su antagonista, como uno de los principales oradores de los encargados de defender la candidatura y programa del partido republicano.

Al retirarse de la campaña Mr. Foraker, declara que "se retira porque no quiere ser obstáculo para el triunfo de la causa de su partido, ni estorbar a Mr. Taft personalmente."

En una declaración pública que ha hecho Mr. Foraker en la tarde de hoy ha manifestado que los cincuenta mil dólares a que hace referencia la carta que sirve de base para la acusación contra él formulada, fueron obtenidos como un préstamo y que dicha cantidad ha sido ya devuelta.

SATISFACTORIA PRUEBA

DEL DIRIGIBLE DE BALDWIN

Saint Joseph, Missouri, Septiembre 19.—El globo dirigible militar de Baldwin ha hecho una buena prueba en el día de hoy, volando sobre una distancia de diez millas en 22 minutos y 15 segundos.

FIRMES EN SUS TRECE

San Juan, Puerto Rico, Septiembre 19.—La Cámara de delegados ha suspendido las sesiones de la legislatura extraordinaria, sin haber aprobado la ley que motivó la convocatoria del gobernador para dicha sesión especial, que fué la referente al crédito de \$3,000,000, que debía concederse para proceder a los trabajos del riego en la isla.

Los delegados se mostraron firmes en su resistencia a conceder el crédito solicitando de ellos, mientras no se dispusiese que el nombramiento de los inspectores de la anemia debían ser nombrados por el jefe de sanidad y no por el gobernador.

NAUFRAGOS SALVADOS

Procedente de Nueva York ha llegado a este puerto el vapor "Luckenbach," trayendo a su bordo seis marineros que fueron recogidos en alta mar y salvados de una muerte segura, porque sólo les quedaba un galón de agua y ocho galletas.

Dichos marineros pertenecieron a la tripulación de la goleta "Mary E. Judge," que se fué a pique.

Al ser recogidos a bordo los citados marineros ya llevaban siete días luchando con las olas y les quedaban pocas esperanzas de ser recogidos por algún buque.

El piloto de la "Mary E. Judge" pereció ahogado, por haberse arrebataado las olas de la cubierta.

RUSIA APRUEBA LA

NOTA FRANCO-ESPAÑOLA

Paris, Septiembre 19.—El gobierno ruso contestando a la comunicación acompañando a la nota franco-española acerca del reconocimiento de Mulai Hafis, se expresa de completo acuerdo con los términos en que está redactado dicho documento.

DE AYER

FALLECIMIENTO

DE UN-EXMINISTRO

Madrid, Septiembre 20.—El señor Sánchez Bustillo, que hasta hace poco fué ministro de Hacienda, cargo que dimitió a causa del mal estado de su salud, ha fallecido en esta ciudad.

SALVAMENTO DE NAUFRAGOS

Nueva York, Septiembre 20.—Ha llegado a este puerto el vapor holandés "Prinz Willem," el cual ha traído a los que fueron tripulantes del vapor noruego "Yumuri," a los que recogió el día 15 en la isla de Castle.

Los tripulantes de tal modo salvados son el capitán, Engebretsen, y catorce marineros, los que cuentan los angustiosos momentos que pasaron al perderse el barco en que iban, y los horribles estragos que ha causado el ciclón en las islas Bahamas.

LOS ESTRAGOS DEL CICLON

Pos los tripulantes del vapor "Siberia," ayer se ha sabido que existe el temor de que la población de Massachusetts, en la isla Inagua, haya sido arrasada.

MATRIMONIO DE UN PRINCEPE PORTUGUES

Paris, Septiembre 20.—Se ha publicado la noticia de haber contraído matrimonio secreto, el día 15 del corriente, el príncipe Miguel de Braganza, hijo mayor de don Miguel el pretendiente al Trono de Portugal, con la Mrs. Chauncey, opulenta viuda americana.

GRAN INCENDIO

Paris, Septiembre 20.—Esta noche ha habido un gran incendio en esta capital, que ha destruido los edificios ocupados por el Centro Telefónico y la administración de Correos.

Las pérdidas materiales se calcula que asciendan a la cantidad de cinco millones de dólares.

EL PAPA Y LOS MARINEROS AMERICANOS

Roma, Septiembre 20.—El Papa ha recibido hoy en el salón del Trono a 70 marineros católicos de los acorazados "Maine" y "Alabama."

Los marineros fueron desfilando ante el Pontífice y besándole el anillo. El Papa regaló una medalla a cada uno de los visitantes y pronunció un discurso, en el que prodigó afectuosas frases a los marineros, los que salieron muy favorablemente impresionados de la visita.

EN PRO DE LA PAZ

Berlin, Septiembre 20.—Hoy se ha efectuado una imponente demostración anglo-alemana en favor de la paz, en la que tomaron parte 20,000 trabajadores alemanes los que saludaron con gran afecto a los delegados que han venido representando a los obreros ingleses.

Los delegados pidieron a los trabajadores alemanes que ayudaran a sus compañeros de Inglaterra para realizar un gran esfuerzo, a fin de obtener el arbitraje internacional, que ponga fin a las guerras y asegure la paz permanente.

EL COLERA FULMINANTE

San Petersburgo, Septiembre 20.—La epidemia cólerica es más violenta este año que en 1894, cuando causó extraordinarios estragos.

El gobierno amenaza con proclamar la ley marcial si las autoridades municipales no hacen mayores esfuerzos de los que están realizando para contener el contagio de la terrible epidemia.

Los cadáveres de las víctimas de la epidemia permanecen sin enterrar. Hoy aparecieron varios casos de cólera en su forma más violenta; dos de los atacados fallecieron quince minutos después de haber sentido los primeros síntomas.

DE HOY

CELEBRACION DEL ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA

Santiago de Chile, Septiembre 21.—Han terminado hoy los festejos en celebración del aniversario de la independencia de Chile, las que han sido brillantísimos por haber acudido de todas partes de la república millares de visitantes que proporcionaron pingües ganancias a los dueños de hoteles, a los empresarios de teatros y demás diversiones públicas.

NEGATIVA DEL SHAH A REVISAR LA CONSTITUCION

Londres, Septiembre 21.—Aun cuando no se ha dado publicidad a la respuesta del Shah de Persia a la nota conjunta que le remitieron el día 9 del actual los representantes de Inglaterra y Rusia, se entiende que dicha respuesta no ha sido satisfactoria, pues equivale prácticamente a la negativa de revisar la constitución mientras no quede dominada la rebelión en la provincia de Azerbaidjan.

MEDIDAS CONTRA EL COLERA

Manila, Septiembre 21.—La comisión civil convocada para una sesión especial por el gobernador Smith, ha acordado hoy traer aquí a doscientos policías del campo para coadyuvar con los inspectores de sanidad en la campaña contra el cólera.

Se acordó también negar las autorizaciones para todas clases de fiestas y diversiones, a fin de evitar las aglomeraciones de gentes que tanto propenden a la propagación de la epidemia.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Septiembre 21.—El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 519,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EL TIEMPO

Hoy se notan probabilidades de lluvia.

EL REGALO DE ANTEAYER

de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, un precioso centro de mesa, tocó a la señorita Núñez, Prado 101, Habana.

Teatro-Salón Actualidades

Mercado triunfo el de anoche por la simpática completista y bailarina LOLA RICARTE Muy aplaudida la simpática completista La Bella Imperio Exito de la notable pareja de baile IBERIA

Muy pronto llegarán contratados por esta Empresa el Rey de la Fusión COMENDADOR CARISI de la Ópera Real Italiana. Acto sensacional y la célebre cancionista francesa MME. ALBERTINE DE CARISI



# Habaneras

Ya está fijada la fecha en que ha de comenzar la temporada dramática del gran Borrás.

El día dos del próximo Octubre aparecerá ante la escena del gran teatro Nacional el eminente actor español.

Un gran recibimiento se prepara á Borrás.

Todas las sociedades españolas y su inmensa colonia irán al muelle á saludarle.

El Ateneo enviará una representación de su seno, presidida por su entusiasta Director señor Manuel Serafín Pichardo.

Y con motivo de la permanencia del ilustre actor dramático, el Ateneo ofrecerá su gran fiesta en honor de la eximia Avellaneda. Probablemente Borrás pondrá en escena un acto de uno de los dramas ó tragedias de la inolvidable poeta festejada.

En Puerto Rico sigue acrecentando el éxito de Borrás, á medida que va transcurriendo el tiempo.

Acerea de su labor y la de la compañía que le secunda, el *Boletín Mercantil* de aquella ciudad dice, refiriéndose á la interpretación dada á la comedia *Buena Gente* de Rusiñol lo que sigue:

"La interpretación fué buena. Borrás, el inmenso Borrás, hizo un prodigio de caracterización.

Su labor es superior á todo elogio. De nadie puede decirse con más razón que de este maravilloso artista, que encarna en los personajes que interpreta. El insigne actor fué ovacionado con entusiasmo.

En todos los finales de acto, el público hizo levantar el telón.

Entre los intérpretes de *Buena gente*, destacan la señorita de Palma, que fué anoche muy celebrada, las señoras Pla, Placencia y Castillo y los señores Tuitán, López Alonso, Martí, Torres, Ariño y Tovar."

En cuanto al abono aquí, va aumentando por días.

Todo hace predecir un gran éxito para la temporada dramática de Borrás.

Un lleno completo, absoluto, motivó el sábado anoche el debut de la Compañía de Harry Clark en Payret.

No recuerdo haber visto mayor concurrencia en aquel teatro.

No se encontraba una sola localidad desocupada en toda la sala.

La alta sociedad habanera se congregó allí.

Preciosa lucía la sala.

En los grillos estaba este grupo todo distinción y elegancia: María de Cárdenas de Zaldo, Mina Pérez Chaurmont de Truffin, Nena Pons de Pérez de la Riva, Juanita Ruiz González y María Ruiz de Carvajal.

Y este nutrido grupo:

Margarita Mendoza de Carvajal, Susanita de Cárdenas de Arango, María Aguirre de Longa, Nena Ariosa de Cárdenas, Eloisa Giquel de Maragliano, Ana María Menocal de Rabel, Lola Soto Navarro de Lasa, Margarita Arias de Santeiro, Elodia de Cárdenas de Jorin, Hortensia Scull de Morales, María Fabián de Weber, Amalia Zúñiga de Alvarado, Petronila del Valle de Arango, María Josefa Rodríguez de Valverde, Ana Cunningham de Cartaya, María Dolores Machín de Upmann, Emelina López Muñoz de Lliteras, Amelia Castañer de Coronado, Conchita Huidobro de Valdivia, María González de la Vega de Alvarez, Raquel Andux de Rojas, Eugenia Herrera viuda de Cantero, Consuelo de Armas de Primelles, Sofia Rodríguez de Moré, Mariana de la Torre de Mendoza, María Montalvo de Aróstegui, María Carrillo de Arango, María Julia Paes de Plá, Vivita Rodríguez de Pino, Aurora San Pelayo de Childs, Laura Rayner de Arechavala, América Pintó de Chacón, Rosario Bachiller viuda de O'Naghten, María Xenos de Primelles, Irene Pintó de Carrillo, Panchita Pastana de Figueras, Carolina Pérez de Machado, Ceca Saaverio de Benabert, Julia Tabernilla de González, Blancaita Fernández de Soto Navarro, Conchita Fernández de Armas, Adriana Giquel de Bachiller, Matilde Longa de Delgado, Consuelo Marmol de Cubas, Elena Hamel de Wood, Aguedita Alcázar de Giquel, Fidela Méndez de Suárez Murias, Felicia Méndez de Aróstegui, Lola Valcárcel de Echarte, Buenaventura González de Pichardo, María Eugenia Alvarez de la Campa de Fuentes, Florinda Fernández de Aranguren, Nena Arenas de Lastra, Conchita Pedro de Otero, Margarita Conteras de Beck, Manana Maydagán de Plasencia, Rosa Gobel de López, Generosa Tabernilla de Fernández.

En el palco presidencial, con varias damas, la joven y elegante señora Georgina Giquel de Silva.

La señora Rosa Echarte de Cárdenas, esposa del doctor Julio de Cárdenas, Alcalde Municipal de la Habana.

El concurso de señoritas era hermosísimo.

Graziella Maragliano, Carmen Aróstegui, Matilla y Lily Longa, María Vázquez, Hortensia Maragliano, Margot y Elena de Cárdenas, Josefina Coronado, Orosia Figueras, Julia Jorin, Lolita de la Vega, Gloria Canales, Serafina Valdivia, Amalita Alvarado, Purita López, Berta Fuentes, Ana María y María Teresa Valdés Pagés, Lolá Gobel, Leopoldina Tamayo, Adolfin Valdés Cantero, Estelita y Clementina Machado, Rosita Cadaval, Consuelo Carol, Piedad de Armas, Nena Cartaya, María Luisa Yero, Mara y Graziella Cancio, Ana Luisa Lanza, Emilia y María O'Naghten, María Teresa Chacón, Margarita Zayas, Irene y Mercedes Carrillo, Micaela y Susanita Zayas, Panchita Suárez Murias, Nena Caballé, Lolita Figueras, Cheita Aróstegui, Otilia Bachiller, Ofelia Broch, Minina Gobel, Heliana y Lolita Varona, Enriqueta y Regina Planas, Ana Celia y Emelina Andreu, Josefina y Ana Rosa Delmonte, Estela Rivas, Ana María Borrero, Virginia Echarte, Teresilla Peralta.

La relación es interminable.

De ayer hay varias fiestas.

La más importante y simpática, fué el almuerzo que en el *Hotel Sevilla* ofreció la Redacción, Administración y Empleados del DIARIO DE LA MARINA á su querido Director señor Nicolás Rívoro, á su también querido Jefe de Redacción señor Lucio Solís, y al dignísimo Presidente de la Empresa, señor Casimiro Heres.

De acto de confraternidad tan digno y hermoso, ocupase el DIARIO en lugar aparte.

Me limito á consignarlo con verdadero gusto.

La Asociación de Dependientes del Comercio ofreció ayer su segunda *matinée* en su soberbio edificio del Paseo de Martí.

No es necesario decir el grandioso éxito que obtuvo esta fiesta de la simpática sociedad, que aumenta en prosperidad y auge por días.

La Sección de Recreo y Adorno puede mostrarse satisfecha.

El sábado 26, ofrecerá el *Casino Alenón* una fiesta en honor de la oficialidad del crucero alemán *Freyja*, surto en nuestro puerto.

La orquesta de Torroella será la encargada de cumplir los baillables.

Se hará una selecta invitación entre nuestro gran mundo.

Fiesta elegante y distinguida.

Tuvo efecto anoche la velada de Chocano en el hermoso local que ocupa el *Instituto Musical de la Habana*.

Una supresión hubo en el programa: discurso del ilustre hombre público Dr. Rafael Fernández de Castro.

El resto del programa se cumplió fielmente.

Los notables maestros señores Orbón y Torroella, Directores del *Instituto*, recibieron nuevamente los merecidos aplausos que siempre les prodiga el público por su admirable labor artística.

El señor Hernández Catá fué también aplaudidísimo.

Y el poeta señor Chocano, alcanzó unánimes aplausos por sus recitaciones.

La sala de actos del *Instituto Musical* se vió concurridísima.

Entre las señoras recuerdo á las siguientes: Amelia Blanco de Fernández de Castro, María Martín de Dolz, María Calvo de Giberga, María Ambrador de Pichardo, Juanita Orbea de Panchita Pastrana de Figueras, María Moré de García, Irene Pintó de Carrillo, Elvira Domínguez de Lorente, *Mammie* Betancourt de Betancourt, Soledad Arregui de Chabau, Lila Alvarez Instia de Hernández Catá, Isabel Pereda de Lago y Caridad Valdés Pita de Algarrá.

Señoritas: Orosia Figueras, Matilde Blanco, Raquel Catalá, Esperanza de la Torre, *Teté* y Luisa Muñoz, Isabelita Chabau, Carmen Algarrá, *Mireille* García.

Y dos figuritas encantadoras: Blancaita Fernández de Castro y Herminia Dolz.

Un éxito para el poeta beneficiado.

Un compañero estimado y querido abandona los lares periodísticos.

Refiérome á Próspero Pichardo, el leído *Florimel* de *El Mundo*, que ha sido nombrado Vice-Cónsul de Cuba en Rotterdam.

Muy plausible me parece el nombramiento, que si solo merece disentirse es por el pesar de ver alejarse al galano *confrère*.

Y mañana me ocuparé de los Concursos Clásicos que ofrecerá la Banda Municipal de la Habana bajo la dirección de su Director, el maestro señor Guillermo M. Tomás.

El sábado 26 se efectuará el primero.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

Los dolores mensuales de las damas desaparecen tomando el aguardiente de uva "Rivera."

## TEATROS

**Nacional**

El público selecto y numeroso sigue favoreciendo las funciones de la Empresa Costa y Prada. El último sábado azul fué un lleno magnífico, lo mismo que la *matinée* de ayer y la función de anoche.

El gran equilibrista Robledillo y su niña hacen furor cada noche; Elena Carvajal, la estrella del baile español, muy aplaudida, como igualmente las siete "Lady Minstrels."

Hoy, una función selecta, con los mencionados artistas, y una serie de películas escogidas.

**JARDIN "EL CLAVEL"**

Flores naturales en grandes cantidades, Ramos, Cestos Corbelles, Coronas, Cruces, etc. Especialidad en Bouquet de Novias, Rosas de lalle largo y Paul Neyron.

ARMANDO y HNO.

Adolfo Castillero. Teléf. 6348.

QUEMADOS DE MARIANO. 14 St. 9141

Muy pronto será exhibida una vista especial de gran sensación hecha por indicación de la empresa de Frank Costa y Chas Prada.

Veremos esta sorpresa.

**Payret**

Va siendo indispensable decir con cierta franqueza, lo que por hacerlo lo más correctamente posible dejamos en algunas ocasiones traslucir entre líneas.

Si á un público inconsciente y sin criterio propio es un abuso sorprender su buena fe, dándole espectáculos inferiores en mucho á la excelencia con que son anunciados, cometer tal cosa con un público tan inteligente y expandido como el nuestro es una temeridad. Y de esto se habrán convencido los que cobrándolo y amunicionándolo como bueno, nos dieron el sábado una función en este teatro desordenado con su anuncio y con el título de las obras anunciadas. Lo que vimos dicha noche ni es "La Viuda alegre" ni cosa que se le parezca; lo que en todos los teatros del mundo se desarrolla en tres actos, aquí apenas lo hemos visto ensayado en uno. Mal "raducido, mal ensayado, peor vestido y con tantos detalles, en los que no paró la atención el director artístico de la compañía (de la existencia del cual dudamos) y que no merecen el trabajo de ser enumerados, si únicamente de envolverlos á todos con empresa, sorpresa y desacierto en una sola y enérgica censura.

Nos es triste consignar esto, pues en días anteriores hacíamos votos porque el éxito fuerá el más completo. Era grande el deseo del público por presenciar espectáculos dignos de su cultura, y esto lo demostró acudiendo en número, pocas veces superado, á la función inaugural. Su desengaño claramente lo demostró al exteriorizar su desagrado con actos á los que en muy raras ocasiones llega.

Cierto que fué anunciada "La Viuda alegre" como refundición; pero una cosa es un arreglo y otra una selección sin estudio ni arte de unos cuantos números de una obra (no los mejores precisamente) presentándolos al público sin orden ni concierto, anunciándola á golpe de bombo y platillos.

En cuanto á los números de variedades que presenta la empresa, si algunos son muy buenos, en su conjunto no son lo suficiente para contrarrestar las deficiencias de lo que pomposamente dieron el nombre de ópera.

No involucramos en esta censura al propietario del teatro, cuyo afán de complacer al público y el desvelo con que trabaja siempre por servirlo, son bien notorios.

**Albisu**

"La Chipén" gustó el sábado de manera extraordinaria y el público saboreó la obra igual si no la conociera.

Cierto que pusieron notable empeño cuantos en ella tomaron parte y Julia Fons, la Duaito, la Muñoz y la Serra alcanzaron merecidos aplausos.

Sofía Romero, en "Doña Cunegunda," estuvo admirable. La genial característica se muestra siempre lo que es, cualquiera que sea el personaje á su cargo, y difícil sería ponerla el menor reparo ni caracterizándose ni en el desempeño de su cometido.

Ayer, en función de tarde y noche, dió "La Chipén" dos llenos más que regulares y es de esperar que hoy acuda igualmente nutrida concurrencia.

Después de "La Chipén," que va esta noche en primera tanda, se ha combinado para segunda, con "La carabina de Ambrosio," el trágico-méico entremés "La vuelta de Presidio," cuyo título y la firma de López Silva, que autoriza el libreto, dejan edivinar esa gracia especialísima del regocijado autor de "Los barrios bajos."

En tercera tanda "La gatita blanca," por la graciosa Julia Fons.

**Martí**

Debutó como habíamos anunciado un prestidigitador llamado señor Andoux. No podía ser por menos. Es

En moda estos señores y ya dentro de poco cada cual tendrá el suyo para andar por casa, como no lleguemos todos á serlo para nuestro solaz y esparcimiento. Ahora que hay magos y magos, y el señor de que nos ocupamos es un señor mago de una vez con una habilidad pasmosa. Fué un triunfo.

Lo que va á ser un triunfo desamparante es el bolero "Cuba tus hijos lloran," que bajo la dirección del inteligente Moisés Simons ensayan las aclamadas Iris Andrecece. Fué este excelente director de orquesta el que les enseñó también los puntos cubanos con los que arrebatan al público todas las noches las ya muy queridas del público y elegantes italianitas.

**Actualidades**

Dos sucesos importantes se efectuarán durante la semana en el cada día más afortunado salón del simpático Eusebio Azuete.

El primero será la función de mañana, "martes de moda," con programa escogidísimo y lleno de atractivos. La elegante y graciosa Lola Rioarte lucirá dos trajes soberbios que compiten en lujo y esplendor con los siete que ya nos ha enseñado; la siempre gentil Pastora Imperio, derrochará su Sevilla gracia en sus bailes y coplas de pura cepa gitana, y la muy simpática pareja Iberia, Adelmira y Emilia, ejecutarán nuevos bailes.

El segundo acontecimiento se reserva para el miércoles y consiste en la presentación del famoso Comendador Carisi, artista de cámara de la corte italiana, notable ilusionista y prestidigitador.

Con el mago Carisi debutará una bella canzoneta francesa Mme. Albertini Carisi, de quien se hacen grandes elogios.

Esta noche trabajan todas las bellas y se proyectarán nuevas películas de Pathé.

**CRONICA DE POLICIA**

**FUEGO**

En la madrugada de ayer, domingo, poco después de las dos, se dió la señal de alarma correspondiente á la agrupación número 7, por haberse declarado fuego, en el restaurant "El Polaco," calle de Cuba entre las de Obispo y Obrapia.

El fuego fué advertido por los barrereros, los que en unión de dos vigilantes de policía, lograron forzar la puerta del establecimiento.

Las llamas habían hecho presa en el departamento de la cocina, propagándose á las habitaciones altas.

A la prontitud con que se presentó el material de extinción de incendios de los bomberos, se debió que el fuego no tomase gran incremento y que fuera extinguido á los pocos momentos.

Acudieron las bombas "Cervantes" y "Felipe Pazos," pero ninguna de ellas funcionó, pues solo se hizo uso de una manguera que se enclufió en una de las tomas de agua del Canal de Albear.

El Coronel primer jefe señor Zúñiga, se personó allí, dirigiendo el ataque contra el fuego.

El restaurant es de la propiedad de don Baldomero González, estimando el hecho casual y manifestando que el establecimiento no estaba asegurado.

El juez de guardia licenciado señor Justiniani con el escribano Sr. Maestre y oficial señor Chaple, se constituyó en el lugar del siniestro haciéndose cargo del atestado levantado por el Capitán señor Duque Estrada y teniente Mir.

La señal de retirada se dió á los pocos momentos.

**LESIONADO GRAVE**

Al trasladar anoche después de las siete por la calle de Compostela, el blanco Juan Villadoniga Searu, fué arrollado por un coche de plaza, que lo hizo caer al suelo, lesionándolo.

Al acudir la policía al lugar del su-

ceso, recogió al lesionado, llevándolo al Centro de Socorros del primer distrito, donde se le prestó los auxilios de la ciencia médica.

El conductor del coche fué detenido pero más tarde, al comparecer ante el señor juez de guardia, quedó en libertad, por aparecer casual el accidente.

El lesionado Villadoniga, cuyo estado era de pronóstico grave, fué trasladado al hospital número 1.

**SUICIDIO FRUSTRADO**

La morena Victoria Miranda, natural de los Estados Unidos, atentó ayer contra su vida ingiriendo fósforo industrial disuelto en petróleo y agua, que le originó una intoxicación de pronóstico grave.

El juez de guardia conoció de este hecho, la Miranda manifestó que trató de suicidarse por estar aburrida.

**COMPLACIDO**

Don Cándido García, dueño del almacén de joyería y muebles "La Equidad," nos ruega hagamos constar que no es cierto que Agripino Domínguez, detenido por la policía secreta como cómplice de varios robos de prendas en el Camagüey, tenga su domicilio en Angeles número 5, donde el señor García tiene su establecimiento, ni tampoco tiene relación alguna con los negocios de la casa.

**NAVAJAZOS**

Encontrándose ayer tarde en el café calle de Diaria esquina á Factoría, el peón del Departamento de Obras Públicas, Ramón Báñez Fernández, tomando unas copas en compañía de sus compañeros de trabajo José López y Antonio Alvarez, se presentó un pardo á quien solo conoce por José, que le pidió cinco centavos para comprar tabaco y como Vázquez se negara á ello, le agredió con una navaja, causándole varias heridas.

El agresor emprendió la fuga, no habiendo sido detenido á pesar de haber sido perseguido á la voz de "¡ataja."

Conducido el lesionado Vázquez al Centro de socorros del primer distrito, fué asistido por los médicos señores Quesada y Portuondo, quienes certificaron que presentaba dos heridas, una en la región occipito frontal izquierda y otra en la región braquial del mismo lado, de pronóstico grave.

El juez de guardia licenciado señor Aróstegui, se constituyó en el centro de socorros y después de tomarle declaración al lesionado, dispuso su ingreso en la casa de salud "La Beneficencia."

La policía secreta, procura la captura del agresor.

**POBRE NISA**

En una estancia próxima á la Neerópolis de Colón, el vigilante de policía número 1,220, recogió entre una tabla de millo, una niña recién nacida, que había sido allí abandonada por su desnaturalizada madre.

La recién nacida fué llevada al centro de socorros del Vedado, donde el doctor Márquez, le prestó los auxilios de la ciencia médica, quien certificó que podría tener veinticuatro horas de nacido y diez de estar expuesta á los rayos del sol.

El Lodo. Aróstegui, juez de guardia, dispuso que la recién nacida fuese llevada á la Casa de Beneficencia y Maternidad.

Por el juzgado competente se han librado órdenes á la policía secreta para investigar quién sea la autora de este hecho criminal.

**EN UN TREN DE LAVADO**

Un individuo de la raza de color, que no pudo ser detenido, penetró en la madrugada del domingo último, en el tren de lavado del asiático Manuel Lee, calle de la Merced número 105, robando un peso cincuenta centavos plata.

Con un fósforo encendido que arrojó al suelo doña Antonia Fernández, vecina de Lealtad número 120, tuvo la desgracia que se le prendiese fue-

go á las ropas que vestía, sufriendo quemaduras en distintas partes del cuerpo.

Al acudir en auxilio de la Hermandad, su madre Mercedes López, sufrió quemaduras graves en ambas manos.

El doctor Gómez de la Maza, sometió á ambas, calificando su estado de pronóstico grave.

**ROBO**

Estando de paseo don Esteban Marrell Garriga, en unión de su esposa iluminada Pausin, al regresar á su domicilio Antón Recio número 9, estaba abierta, presentando asimismo ocho bárreros.

Al practicar un registro en la casa, echó de menos un caliz, una vitagrana, dos relojes y cierta cantidad de dinero en efectivo.

Se ignora quién ó quiénes sean los autores de este hecho.

**INFRAGANTI**

El sereno del matadero, sorprendido en la noche del sábado á un individuo nombrado Antonio Pérez Fernández, que estaba registrando los escritorios de los Encomenderos, por no sin lograr robar nada.

El detenido fué entregado á la policía, quien lo remitió al vivac.

**UN BAUL**

La policía de la cuarta estación cuenta al Juzgado de Instrucción del Centro que del domicilio del señor A. Seeppenel, Cárdenas número 45, sustrajeron durante la madrugada de ayer un baúl que contenía libros valuosos en \$200.

El baúl fué encontrado por la mañana en el patio de la casa Económica número 40, en donde fué abandonado por los ladrones.

**ROBO DE DINERO**

De la vidriera para venta de tabacos y cigarros, que posee en Obrapia número 1, don Ulpiano García, sustrajeron unos doscientos pesos moneda americana.

Por aparecer autor de este hecho fué detenido el limpia-botas Vicente Nájera, que ingresó en el vivac á disposición del juzgado competente.

**LESIONADO POR UN AUTOMOVIL**

Por el doctor Durio fué asistido esta madrugada el blanco Manuel R. Umbrias, de 47 años, vecino de Plaza, de una herida contusa en la región occipito frontal y fenómenos de conmoción cerebral, de pronóstico grave.

Estas lesiones se las causó un automóvil al arrollarlo en la calle de Monserrate esquina á Obrapia, en los momentos que cayó al suelo, por estar algo ebrio.

Se ignora quién sea el que dirige el automóvil y el Capitán señor Duque Estrada dió cuenta de lo sucedido al señor juez de guardia.

El lesionado ingresó en el hospital Mercedes.

**INFRACCION DEL CODIGO POSTAL**

En la primera estación de policía se presentó ayer don José Polo, domiciliado en Empedrado 30, acompañado del de su raza Eustaquio Zúñiga, residente en San Miguel esquina á Lucena, manifestando el primero que el último era el individuo que en 29 de Agosto último acusó de violación de la correspondencia dirigida á él, la cual rompía después de leerla.

Zúñiga, fué puesto á disposición del señor juez de instrucción del Este.

En el vapor americano "Merritt Castle" sostuvieron una reyerta Juan Blas y John Philippe, resultando ambos lesionados.

Pedro Tejedor y Domínguez fué asistido en el primer centro de socorro de lesiones en la mano derecha, que se causó trabajando en el muelle.

**Policía del Puerto**

En el vapor americano "Merritt Castle" sostuvieron una reyerta Juan Blas y John Philippe, resultando ambos lesionados.

Pedro Tejedor y Domínguez fué asistido en el primer centro de socorro de lesiones en la mano derecha, que se causó trabajando en el muelle.

**CRONICA DE POLICIA**

**FUEGO**

En la madrugada de ayer, domingo, poco después de las dos, se dió la señal de alarma correspondiente á la agrupación número 7, por haberse declarado fuego, en el restaurant "El Polaco," calle de Cuba entre las de Obispo y Obrapia.

El fuego fué advertido por los barrereros, los que en unión de dos vigilantes de policía, lograron forzar la puerta del establecimiento.

Las llamas habían hecho presa en el departamento de la cocina, propagándose á las habitaciones altas.

A la prontitud con que se presentó el material de extinción de incendios de los bomberos, se debió que el fuego no tomase gran incremento y que fuera extinguido á los pocos momentos.

Acudieron las bombas "Cervantes" y "Felipe Pazos," pero ninguna de ellas funcionó, pues solo se hizo uso de una manguera que se enclufió en una de las tomas de agua del Canal de Albear.

El Coronel primer jefe señor Zúñiga, se personó allí, dirigiendo el ataque contra el fuego.

El restaurant es de la propiedad de don Baldomero González, estimando el hecho casual y manifestando que el establecimiento no estaba asegurado.

El juez de guardia licenciado señor Justiniani con el escribano Sr. Maestre y oficial señor Chaple, se constituyó en el lugar del siniestro haciéndose cargo del atestado levantado por el Capitán señor Duque Estrada y teniente Mir.

La señal de retirada se dió á los pocos momentos.

**LESIONADO GRAVE**

Al trasladar anoche después de las siete por la calle de Compostela, el blanco Juan Villadoniga Searu, fué arrollado por un coche de plaza, que lo hizo caer al suelo, lesionándolo.

Al acudir la policía al lugar del su-

ceso, recogió al lesionado, llevándolo al Centro de Socorros del primer distrito, donde se le prestó los auxilios de la ciencia médica.

El conductor del coche fué detenido pero más tarde, al comparecer ante el señor juez de guardia, quedó en libertad, por aparecer casual el accidente.

El lesionado Villadoniga, cuyo estado era de pronóstico grave, fué trasladado al hospital número 1.

**SUICIDIO FRUSTRADO**

La morena Victoria Miranda, natural de los Estados Unidos, atentó ayer contra su vida ingiriendo fósforo industrial disuelto en petróleo y agua, que le originó una intoxicación de pronóstico grave.

El juez de guardia conoció de este hecho, la Miranda manifestó que trató de suicidarse por estar aburrida.

**COMPLACIDO**

Don Cándido García, dueño del almacén de joyería y muebles "La Equidad," nos ruega hagamos constar que no es cierto que Agripino Domínguez, detenido por la policía secreta como cómplice de varios robos de prendas en el Camagüey, tenga su domicilio en Angeles número 5, donde el señor García tiene su establecimiento, ni tampoco tiene relación alguna con los negocios de la casa.

**NAVAJAZOS**

Encontrándose ayer tarde en el café calle de Diaria esquina á Factoría, el peón del Departamento de Obras Públicas, Ramón Báñez Fernández, tomando unas copas en compañía de sus compañeros de trabajo José López y Antonio Alvarez, se presentó un pardo á quien solo conoce por José, que le pidió cinco centavos para comprar tabaco y como Vázquez se negara á ello, le agredió con una navaja, causándole varias heridas.

El agresor emprendió la fuga, no habiendo sido detenido á pesar de haber sido perseguido á la voz de "¡ataja."

Conducido el lesionado Vázquez al Centro de socorros del primer distrito, fué asistido por los médicos señores Quesada y Portuondo, quienes certificaron que presentaba dos heridas, una en la región occipito frontal izquierda y otra en la región braquial del mismo lado, de pronóstico grave.

El juez de guardia licenciado señor Aróstegui, se constituyó en el centro de socorros y después de tomarle declaración al lesionado, dispuso su ingreso en la casa de salud "La Beneficencia."

La policía secreta, procura la captura del agresor.

**POBRE NISA**

En una estancia próxima á la Neerópolis de Colón, el vigilante de policía número 1,220, recogió entre una tabla de millo, una niña recién nacida, que había sido allí abandonada por su desnaturalizada madre.

La recién nacida fué llevada al centro de socorros del Vedado, donde el doctor Márquez, le prestó los auxilios de la ciencia médica, quien certificó que podría tener veinticuatro horas de nacido y diez de estar expuesta á los rayos del sol.

El Lodo. Aróstegui, juez de guardia, dispuso que la recién nacida fuese llevada á la Casa de Beneficencia y Maternidad.

Por el juzgado competente se han librado órdenes á la policía secreta para investigar quién sea la autora de este hecho criminal.

**EN UN TREN DE LAVADO**

Un individuo de la raza de color, que no pudo ser detenido, penetró en la madrugada del domingo último, en el tren de lavado del asiático Manuel Lee, calle de la Merced número 105, robando un peso cincuenta centavos plata.

Con un fósforo encendido que arrojó al suelo doña Antonia Fernández, vecina de Lealtad número 120, tuvo la desgracia que se le prendiese fue-

go á las ropas que vestía, sufriendo quemaduras en distintas partes del cuerpo.

Al acudir en auxilio de la Hermandad, su madre Mercedes López, sufrió quemaduras graves en ambas manos.

El doctor Gómez de la Maza, sometió á ambas, calificando su estado de pronóstico grave.

**ROBO**

Estando de paseo don Esteban Marrell Garriga, en unión de su esposa iluminada Pausin, al regresar á su domicilio Antón Recio número 9, estaba abierta, presentando asimismo ocho bárreros.

Al practicar un registro en la casa, echó de menos un caliz, una vitagrana, dos relojes y cierta cantidad de dinero en efectivo.

Se ignora quién ó quiénes sean los autores de este hecho.

**INFRAGANTI**

El sereno del matadero, sorprendido en la noche del sábado á un individuo nombrado Antonio Pérez Fernández, que estaba registrando los escritorios de los Encomenderos, por no sin lograr robar nada.

El detenido fué entregado á la policía, quien lo remitió al vivac.

**UN BAUL**

La policía de la cuarta estación cuenta al Juzgado de Instrucción del Centro que del domicilio del señor A. Seeppenel, Cárdenas número 45, sustrajeron durante la madrugada de ayer un baúl que contenía libros valuosos en \$200.

El baúl fué encontrado por la mañana en el patio de la casa Económica número 40, en donde fué abandonado por los ladrones.

**ROBO DE DINERO**

De la vidriera para venta de tabacos y cigarros, que posee en Obrapia número 1, don Ulpiano García, sustrajeron unos doscientos pesos moneda americana.

Por aparecer autor de este hecho fué detenido el limpia-botas Vicente Nájera, que ingresó en el vivac á disposición del juzgado competente.

**LESIONADO POR UN AUTOMOVIL**

Por el doctor Durio fué asistido esta madrugada el blanco Manuel R. Umbrias, de 47 años, vecino de Plaza, de una herida contusa en la región occipito frontal y fenómenos de conmoción cerebral, de pronóstico grave.

Estas lesiones se las causó un automóvil al arrollarlo en la calle de Monserrate esquina á Obrapia, en los momentos que cayó al suelo, por estar algo ebrio.

Se ignora quién sea el que dirige el automóvil y el Capitán señor Duque Estrada dió cuenta de lo sucedido al señor juez de guardia.

El lesionado ingresó en el hospital Mercedes.

**INFRACCION DEL CODIGO POSTAL**

En la primera estación de policía se presentó ayer don José Polo, domiciliado en Empedrado 30, acompañado del de su raza Eustaquio Zúñiga, residente en San Miguel esquina á Lucena, manifestando el primero que el último era el individuo que en 29 de Agosto último acusó de violación de la correspondencia dirigida á él, la cual rompía después de leerla.

Zúñiga, fué puesto á disposición del señor juez de instrucción del Este.

**CRONICA DE POLICIA**

**FUEGO**

En la madrugada de ayer, domingo, poco después de las dos, se dió la señal de alarma correspondiente á la agrupación número 7, por haberse declarado fuego, en el restaurant "El Polaco," calle de Cuba entre las de Obispo y Obrapia.

El fuego fué advertido por los barrereros, los que en unión de dos vigilantes de policía, lograron forzar la puerta del establecimiento.

Las llamas habían hecho presa en el departamento de la cocina, propagándose á las habitaciones altas.

A la prontitud con que se presentó el material de extinción de incendios de los bomberos, se debió que el fuego no tomase gran incremento y que fuera extinguido á los pocos momentos.

Acudieron las bombas "Cervantes" y "Felipe Pazos," pero ninguna de ellas funcionó, pues solo se hizo uso de una manguera que se enclufió en una de las tomas de agua del Canal de Albear.

El Coronel primer jefe señor Zúñiga, se personó allí, dirigiendo el ataque contra el fuego.

El restaurant es de la propiedad de don Baldomero González, estimando el hecho casual y manifestando que el establecimiento no estaba asegurado.

El juez de guardia licenciado señor Justiniani con el escribano Sr. Maestre y oficial señor Chaple, se constituyó en el lugar del siniestro haciéndose cargo del atestado levantado por el Capitán señor Duque Estrada y teniente Mir.

La señal de retirada se dió á los pocos momentos.

**LESIONADO GRAVE**

Al trasladar anoche después de las siete por la calle de Compostela, el blanco Juan Villadoniga Searu, fué arrollado por un coche de plaza, que lo hizo caer al suelo, lesionándolo.

Al acudir la policía al lugar del su-

ceso, recogió al lesionado, llevándolo al Centro de Socorros del primer distrito, donde se le prestó los auxilios de la ciencia médica.

El conductor del coche fué detenido pero más tarde, al comparecer ante el señor juez de guardia, quedó en libertad, por aparecer casual el accidente.

El lesionado Villadoniga, cuyo estado era de pronóstico grave, fué trasladado al hospital número 1.

**SUICIDIO FRUSTRADO**

La morena Victoria Miranda, natural de los Estados Unidos, atentó ayer contra su vida ingiriendo fósforo industrial disuelto en petróleo y agua, que le originó una intoxicación de pronóstico grave.

El juez de guardia conoció de este hecho, la Miranda manifestó que trató de suicidarse por estar aburrida.

**COMPLACIDO**

Don Cándido García, dueño del almacén de joyería y muebles "La Equidad," nos ruega hagamos constar que no es cierto que Agripino Domínguez, detenido por la policía secreta como cómplice de varios robos de prendas en el Camagüey, tenga su domicilio en Angeles número 5, donde el señor García tiene su establecimiento, ni tampoco tiene relación alguna con los negocios de la casa.

En moda estos señores y ya dentro de poco cada cual tendrá el suyo para andar por casa, como no lleguemos todos á serlo para nuestro solaz y esparcimiento. Ahora que hay magos y magos, y el señor de que nos ocupamos es un señor mago de una vez con una habilidad pasmosa. Fué un triunfo.

Lo que va á ser un triunfo desamparante es el bolero "Cuba tus hijos lloran," que bajo la dirección del inteligente Moisés Simons ensayan las aclamadas Iris Andrecece. Fué este excelente director de orquesta el que les enseñó también los puntos cubanos con los que arrebatan al público todas las noches las ya muy queridas del público y elegantes italianitas.

**Actualidades**

Dos sucesos importantes se efectuarán durante la semana en el cada día más afortunado salón del simpático Eusebio Azuete.

El primero será la función de mañana, "martes de moda," con programa escogidísimo y lleno de atractivos. La elegante y graciosa Lola Rioarte lucirá dos trajes soberbios que compiten en lujo y esplendor con los siete que ya nos ha enseñado; la siempre gentil Pastora Imperio, derrochará su Sevilla gracia en sus bailes y coplas de pura cepa gitana, y la muy simpática pareja Iberia, Adelmira y Emilia, ejecutarán nuevos bailes.

El segundo acontecimiento se reserva para el miércoles y consiste en la presentación del famoso Comendador Carisi, artista de cámara de la corte italiana, notable ilusionista y prestidigitador.

Con el mago Carisi debutará una bella canzoneta francesa Mme. Albertini Carisi, de quien se hacen grandes elogios.

Esta noche trabajan todas las bellas y se proyectarán nuevas películas de Pathé.

**CRONICA DE POLICIA**

**FUEGO**

En la madrugada de ayer, domingo, poco después de las dos, se dió la señal de alarma correspondiente á la agrupación número 7, por haberse declarado fuego, en el restaurant "El Polaco," calle de Cuba entre las de Obispo y Obrapia.

El fuego fué advertido por los barrereros, los que en unión de dos vigilantes de policía, lograron forzar la puerta del establecimiento.

Las llamas habían hecho presa en el departamento de la cocina, propagándose á las habitaciones altas.

A la prontitud con que se presentó el material de extinción de incendios de los bomberos, se debió que el fuego no tomase gran incremento y que fuera extinguido á los pocos momentos.

Acudieron las bombas "Cervantes" y "Felipe Pazos," pero ninguna de ellas funcionó, pues solo se hizo uso de una manguera que se enclufió en una de las tomas de agua del Canal de Albear.

El Coronel primer jefe señor Zúñiga, se personó allí, dirigiendo el ataque contra el fuego.

El restaurant es de la propiedad de don Baldomero González, estimando el hecho casual y manifestando que el establecimiento no estaba asegurado.

El juez de guardia licenciado señor Justiniani con el escribano Sr. Maestre y oficial señor Chaple, se constituyó en el lugar del siniestro haciéndose cargo del atestado levantado por el Capitán señor Duque Estrada y teniente Mir.

La señal de retirada se dió á los pocos momentos.